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Német közlés szerint , . 
Gafencu és Ríbbentrop tanácskozásai 

baráti szellemben folytak le
Véget ért a külügyminiszter berlini látogatásának hivatalos 

----- Ribbentrop viszonozza Gafencu látogatásátrészé.
Berlinből jelentik: Szerdán befejeződött 

Grigore Gafencu román köKi gyminiszter láto­
gatásának hivatalos része. A délután folyamán 
Gafencu még Hess Rudolfnál, a Vezér helyette­
sénél tett látogatást, majd Ribbentrop külügy­
miniszterrel folytatott tanácskozást. A hivata­
los látogatások befejezése után a román kül­
ügyminiszter még a csütörtöki napra is - 
amidőn tudvalevőleg Hitler vezérkancelilár öt­
venedik születésnapjának ünnepségei voltak 

Berlinben maradt magánemberként.

A tárgyalásokról német részről félhivata­
los közlés jelent meg s ez megállapítja, hogy 
a Gafencu és Ribbentrop külügyminiszterek 
közötti tárgyalások baráti szellemben folynak 
és lényegesen hozzájárulnak Németország es 
Románia kapcsolatainak megjavításához, , a 
nemrégiben megkötött gazdasági egyezmény 
szellemében. A két állam külpolitikáját érintő 
nemzetközi kérdéseket a kölcsönös egyetértés 
szellemében vizsgálták meg.

Angol lap cikke Gafencu berlini tárgyalásairól

form>n(m

Londonból jelentik: A Daily Telegraph a 
román külügyminiszter berlini látogatásával 
foglalkozik és úgy tudja, hogy Ribbentrop né­
met külügyminiszter Bucurestibe fog utazni, 
hogy viszonozza Gafencu román külügyminisz­
ter berlini látogatását. A látogatás időpontját 
azonban még nem állapították meg.

Az angol lap szerint Gafencu külügymi­
niszter berlini látogatásának az volt a célja,

hogy tájékozódást nyerjen Németország del- 
kelet-európai gazdasági és politikai tervei fe­
lől. Másrészről Gafencu felvilágosította a ne­
met külügyminisztert a Romániának nyújtott 
angol és francia kezesség részleteiről. A lap sze­
rint Gafencu felajánlotta, hogy Németországtól 
is elfogadna hasonló támogatást, mint amilyet 
Angliától kapott, ha Németország^ ezzel kapcso­
latosan bizonyos területi biztosítékot is adna.
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Halifax és Bonnet 
külügyi beszámolója
Anglia békés szándékai. — Lord Halifax bejelentette, hogy 
a berlini angol követ rövidesen visszatér állomáshelyére

Londonból jelentik: Szerdán este külügyi vita 
volt a lordok házában. A külügyi vita során Lord 
Robert Cecil foglalkozott Roosevelt ismeretes üze­
netével és kijelentette, hogy az üzenet az ameri­
kai elnök bátorságára vall. Majd egy munkáspárti 
szónok beszédében azt állította, hogy a tengely- 
államok politikája állandó rettegésben tartja 
Európát.

Halifax angol külügyminiszter emelkedett ez­
ótán szólásra és hosszú beszédben ismertette a 
nemzetközi helyzetet, valamint az Anglia á ta 
folytatott külpolitikát. Kifejtette, hogy az angol 
külpolitika arra irányul, hogy a világon fenntartsa 
az igazi békét, valamint megvédje a világon elő 
angol alattvalók személyi és vagyoni biztonságát 
és jogos érdekeit. Anglia ebben a tekintetben azo­
kat az elveket követi, amelyek megtalálhatok a 
népszövetségi alapokmány első szakaszaiban is. 
Az a nemzetközi szervezet azonban, amelyik hi­
vatva lett volna ezeket az elvehet fenntartani, 
már képtelen megvédeni az angol alattvaló' et e
keit. ...

Az elmúlt év szeptemberében Anglia joakara- 
tnan törekedett a felmerült nemzetközi bonyoda­
lom békés elintézésére és remélte, hogy enneK a 
kérdésnek békés tárgyalással való elintézése kez­
deményezés lesz a hasonló kérdések rendezése te

kintetében. Az Egyesült Államok azonban külön­
böző módszereikkel sajátos módon magyarázzak 
ugyanazokat az elveket.

A« a helyzet állót eK, hogy mórt, ha sa angol 
kormány tárgyalások utján kívánja megoldaná * 
felmerülő kérdéseket, akkor gyávasággal vádolják, 
mig ha érdekeinek és biztonságának védehné*e 
kel, akkor támadó szándékkal vádolják.

Beszédének további részében Anglia politiká­
jának békés szándékait hangoztatta Halifax kül­
ügyminiszter és képzelődésnek mondotta azokat 
az állításokat, mintha Anglia bárki ellen is támadó 
szándékot táplálna. Politikánk egyedüli célja — 
mondotta Halifax, — hogy az angol köznép nyu­
godt és békés megélhetését biztosítsuk.

Bejelentette az angol külügyminiszter, hogy 
a berlini angol követ szabadságának lejártával 
visszatér állomáshelyére, majd a szovjettel folyó 
tárgyalásokról beszélve elmondotta, hogy a tár­
gyalások még folynak és remélhetőleg eredménye­
sek lesznek.

— Nem tudjuk mit hoz a jövő — fejezte be 
beszédét lord Halifax — az bizonyos, hogy Anglia 
minden erejével megvédi azokat az elveket, ame­
lyeket életénél is többre becsül. Anglia nem veti 
el a békés változások lehetőségét, de minden fe­
nyegetésre hasonló eszközökkel válaszok

A tengelyhatalmak szavatossági nyilat­
kozata egyes országok számára
Londonból jelentik: Angol diplomáciai körök­

ben számolnak azzal a lehetőséggel, hogy a ten­
gelyhatalmak, a nyugati hatalmakkal az együttes 
biztonság megszervezésére irányuló törekvéseire 
azzal válaszolnak, hogy szavatossági nyilatkozatot 
tesznek egyes európai államok függetlenségével 

kapcsolatban.

Párizsi remények a francia—olasz 
viszony javulására

Párizsból jelentik: A francia »ajtó egy része 
a francia—olasz közeledés nj lehetőségeit véli ész­
revenni. Olaszország jelenlegi magatartásában a 
megenyhülés óhajtását látják. A „Jonr“ art írja, 
hogy a római képviselőháznak a trónbeszédre 
adott válasza reményt nyújt a francia—olasz meg-, 
egyezésre, amely felé egyébképpen Daladier és 
Mussolini beszédei is nyitva hagyták a* ajtót. 
Olaszország ngylátszik esetleges engedmények ei^ 
lenében hajlandó Franciaországgal megegyezni. A 
„Liberté“ ngy véli, hogy az angol—olasz viszony­
ban máris határozott megenyhülés észlelhető ée 
ezt a francia—olasz enyhülés is követni fogja.

ugyanazutiai a*

Bonnet összefoglalója a külügyi bizottság 
előtt a üemzetközi helyzetről

Párizsból jelentik: A francia kamara külügyi 
bizottsága szerdán este ülést tartott. Az ülésről 
kiadott hivatalos közlemény szerint Bonnet ku - 
ügyminiszter beszámolt a nemzetközi helyzetről. 
Beszámolójában foglalkozott a francia—spanyol 
helyzettel és kijelentette, hogy a két ország kozott 
fennálló függő kérdések az utóbbi napokban sze­
rencsés módon megoldást nyertek. Bejelentette, 
hogy a nemrégiben letartóztatott francia konzuit 
a spanyol hatóságok szabadon engedik. A francia- 
spanyol kapcsolatokról fontos megbeszélések foly­
tak a párizsi spanyol nagykövettel és a megbeszé­
lések során a spanyol nagykövet által ismertetett 
spanyol kormány felfogása kielégítőnek latszik a 
francia kormány számára. Közölte Bonnet azt is, 
lH)„v Petain marsall a burgosi spanyol nagykövet 
is jelentős tájékoztatásokat hozott a spanyol kor­
mány magatartásáról.

A lengyel—francia viszony ismertetésére tért

ezután át Bonnet és kijelentette, hogy a lengyel- 
francia szerződés egyike a francia P°ht.lka "T 
lényegesebb alapjának. Örömét fejezte k. afefetV 
hoo-y Anglia is kellő módon értéké te Lengye- 
ország helyzetének jelentőségét. Annak a remenye- 
nek adott kifejezést Bonnet, hogy a Lengyelország 
és Románia között folyó tárgyalások a két ország 
kölcsönös biztonságának biztosításával fognak vég­
ződni. A Görögországnak adott franca es angol 
kezességről beszélt ezután, majd áttért a irancia- 
ország és a szovjet között folyó tárgyalásokra. El­
mondotta, hogy vizsgálat tárgyává ‘ettek az erre- 
vonatkozó javaslatokat és reme betol eg kielégítő 
eredménnyel végződnek a tanácskozások, ame yek 
főként arra vonatkoznak, hogy egyes kis államok 
számára megnyerjék a szovjet tamogatasat Bonnet 
nem titkolta aggodalmát a nemzetköz, helyzet sú­
lyos bizonytalanságai miatt.
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Magyar Lapok

Mív j a oeizeflEl kiállításokon
egyrt - ító az országot a határos ti

Bucvrestiből jelentik: A nemzetközi kiállí- 
iáaoik ez egyes nemzetek jellegzetes építésű pa- 
vüMonjadral, amelyekben az országok és népek 
természeti kincsei, ipari és mezőgazdasági vív- 
jnénym halmozódnak fel, különösen alkalma­
sak arra, hogy egy nép arculatát, tevékenysé­
gét megmutassák.

Párásában, az 1937. évi nagy nemzetközi 
fciátóításoei a román páváidon egyike volt azok­
nak, amelyek a legnagyobb méltánylásban ré- 
saesüMek. A látogatók .millióival ismertette 
meg ez a kiállítás a román életmódot, az or­
szág természeti kincseit és a román népnek a 
világ művelődése szolgálatában teljesített mun­
káját. Ezek az eredmények arra indították Ro­
mániát, hogy részt vegyen minden nemzetközi 
kiállításán, ahová meghívást kap.

Ebben az esztendőben, noha nagy és vá- 
naíSkm "wnények kedvezőtlenül befolyásolják 
E tartód békébe vetett reményt, behatóan mun­

kálkodnak a newyorki nagy nemzetközi kiállí­
tás megrendezésén.

Ott, az Óceánon túl. a világ minden népe 
meg fogja mutatni nemzeti jellegzetességeit, 
foglalkozása és a haladás érdekében kifejtett 
munkája természetét.

Romániának, amely Amerikában mevkü- 
lőmböztetett érdeklődésnek örvend, szép pavil­
ion ja lesz ezen a világkiállításon, úgyhogy fel 
tudja majd tárni az egész emberiség előtt mun­
kaképességét és a nagy megvalósításokra irá­
nyuló akaratát.

Ezekkel az előkészületekkel egyidejűleg a 
milánói nemzetközi kiállításon Mihai Ra.lea mi­
niszter jelenlétében felavatták Románia paVil­
lonját.

A határokon tűi Románia egyre ismerteb­
bé és megbecsültebbé válik ez értékes propa­
ganda eredményeként.
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KijelűHélt a Hoaéeiába utazó 
angol gazdasági bizottság tagjait

Április 24-én érkeznek
Bucurestiből jelentik: Annak idején, midőn a 

nratt év őszén II. Károly király az angol uralkodói 
párt meglátogatta, londoni gazdasági körök Ígére­
tet tettek arra. hogy bizottságot küldenek ki Ro­
mániába az ország gazdasági kincseinek és keres­
kedelmi lehetőségeinek megvizsgálására. A bizott­
ság utazása most lett idő-zerü s annak tagjait már 
kijelölték.

Londonból érkezett értesülés szerint a bizott­
ság április 24-én érkezik Bukarestbe s vezetője 
Leith Ross, az angol kormány állandó gazdasági 
tanácsosa lesz.

A bizottság tagjai Albert Eduard Lee, a keres­
kedelemügyi minisztérium kiküldöttje, Hugh Ellis, 
a clearing hivatal elnöke, Cyril Róbert Parke Ha­
milton, az angol bank képviselője, Eduard Wilder 
Playfair pénzügyminiszteri igazgató, Muriel Leonie 
Edvards, az angol külügyminisztérium kereskedel-

Bueurestibe az angolok
mi osztályának tisztviselője és három titkárnő. Sir 
Frederic Leith Rosst elkíséri felesége is, az angol 
küldöttséggel együtt a fővárosba érkezik Alexan- 
dru Bianu, a londoni román követség kereskedelmi 
attaséja és Dimitrie Danielopol a román Nemzeti 
Bank londoni képviselője.

Londonból , jelentik^. Az angol kereskedelmi 
miniszter kedden hivatalos közleményt tett közzé 
a Romániába utazó küldöttség kiküldéséről. Ez a 
közlemény kövelkezőképen hangzik:

„A kereskedelmi miniszter az alsóház április 
4-iki ülésén Lejelentette, hogy sir Frederich Leith- 
Ross, az angol kormány első gazdasági tanácsadója 
Romániába utazik s megbeszéléseket fog folytatni 
román illetékes körökkel az angol-román áru­
csereforgalom kiépítésére vonatkozólag. Az elő­
készületek megtétele után az angol küldöttség 
hétfőn, április 24-én érkezik Romániába. Leith- 
Rosst szakértők kisérik el útjára.“

B B tói tóuaua
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Te I e ky Pál és Csáky kivárt a római lengyel és német
követte! is tanácskozott. Á nemei és ©lasz sajtó a látogatás

jelentőségét méltatja
Rómából jelentik: Mussolini olasz miniszter- 

elnök szerdán délután a Palazzo Veneziában hosz- 
szas politikai tanácskozást folytatott gróf Telelty 
Pál magyar miniszterelnökkel és Csáky gróf ma­
gyar külügyminiszterrel. A tanácskozásokba később 
Ciano gróf, olasz külügyminiszter is bekapcsoló­
dott.

Csütörtökön délelőtt Őszentsége Xll-ik Pius 
pápánál magánkihallgatáson jelentek meg a Ró­
mában tartózkodó magyar államférfiak és délután 
folytatták politikai megbeszéléseiket. Ezzel be is 
fejeződött a magyar államférfiak római látogatásá­
nak hivatalos munkaterve. Hivatalos jelentést a 
tanácskozásokról csütörtökön este adnak ki.

Szerdán este a tiszti kaszinóban Ciano gróf 
adott díszvacsorát a magyar államférfiak tiszte­
letére.

Másik római jelentés arról számol be, hogy j

Mackensen római német nagykövet, valamint a 
római lengyel nagykövet látogatást tett gróf Te- 
leky Pálnál és Csáky Istvánnál.

Az olasz sajtó, mint nagyjelentőségű esemény­
nyel foglalkozik a magyar államférfiak római tar­
tózkodásával. A Mussolini és a Teleky pohárkö­
szöntőjét teljes egészében vastagbetüs címekkel 
hozzák a lapok. Mussolini lapja, a Popolo dltalia 
vezrécikkben foglalkozik a magyar államférfiak 
látogatásának jelentőségével. Hasonlóképen az 
olosz—magyar barátság méltatásáról vezércikkezik 
a többi lap is.

Berlinből je'-ntik: A német sajtó is nagy je­
lentőséget tulajdonit a magyar miniszterelnök és 
a magyar külügyminiszter római tanácskozásainak. 
A lapok első oldalon az egész oldalt átfogó címek­
kel hozzák a római látogatás részleteit.
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& mentesei! mozgósítás 
esetén a bevonulás alól ?

Bucurestiből jelentik: A hadtigymlniseterttmi 
tudomására hozza az összes tartalékos tisztek, 
nek, altiszteknek és a legénységnek, hogy azok a 
bevonulás alól adott mentességek, amelyeket a 
legutóbbi behívások alkalmával kaptak, csapón 
ezekre a behívásokra vonatkoznak. Mozgósítás 
esetén a mozgósítás alól csapén azok az egyének 
mentesek, akiknek birtokában errevonatkozóan 
határozott rendelkezés van. Más mindenkinek 
azonnal jelentkeznie kell katonai egységeiknél e 
meghatározott időn belük

I M®el pmiiw silas 
a Hasisra® kiáltásé«
Bolgrád, április hó. Megírtuk, hogy április

15- én nyílt meg Belgrádi)an a tavasza minta,vásár, 
amelyen a német papíripar is jeletékeny kép­
viselethez jutott a berlini Nyomda és P&pirtol- 
doigozó Gazdasági Csoport által. A Boriin W 35 
Nottensdorf platz 1. szám statt levő cég kiái látá­
sa teljes áttekintést nyújt a német papírgyár­
tásról és tökéletes mintákon mutatja be & leg­
újabb nyomdai eljárást, amelyek ízléses elren­
dezésükkel nemcsak a szakember érdeklődését 
kelti fel, hanem szépségükben a laikus közönség 
is gyönyörködhetik.

A kiállítás vezetője Schmidt Luis, diplo­
más közgazdász, akinek szakértő tanácsai nem­
csak az egyes cikkek kiválasztásánál, hanem 
tisztán üzleti eempontból is rendkívül értékesek.

A berlini papíripari kiállitásnak nagy sike­
re van Belgrádban.

Ä Lares légiforgaSmársak 
isrmepies megnyitása

Buenrestiből jelentik: Vasárnap, április hó
16- án ünnepélyességgel nyitották meg a ba- 
neasai repülőtéren a L. A. R. E. S. társaság 
légforgalmi közlekedési útját. A felavató ün­
nepségen felvonultak azok a román és külföldi 
repülőgépek, amelyek ezt a nagyarányú utas- 
szállító forgalmat le fogják bonyolítani. Jelen 
volt a felavató ünnepen Tilearm propaganda- 
miniszter is. Az istentisztelet után George Fo- 
tino, a L. A. R. E. S. társaság igazgatótanácsá­
nak enöke beszédet mondott. Rámutatott arra. 
hogy a L. A. R. E. S. társaság, amely már any- 
tiyi.t tett a román repülésügy haladása érd-eké­
ben. új munkakorszakot nyit. A L. A. R. E. S- 
repülőgépei újból szállítaná fogják az utasokat 
az ország nagyobb központjai felé os a ha váron 
át. Hogy a társaság — fejezte be beszédét Gh. 
Fóti no, — ilyen szép eredményeket- mutat fel, 
az tagjai buzgalmának köszönhető. Az ünnep­
séget próbarepülések zárták be, amelyeken 
nagyszámú közönség vett részt, köztük néhány 
70 éves öregember is.

H Bemtdenom-Gereiy:

I Elmélkedések
e
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ciz Evangéliumról®
A híres francia aszkótikus írónak 
elmélkedést sorozatából 3 kötet 
jelent meg eddig: ^

I. kötet: ff
\7. ádventi és karácsonyi időről @ 
szól. ®

II. kötet: ^
Jézus apostoli életéről ir, ^

III. kötet: 6)
Az Ur imáját, hegyibeszédét, Jé- # 
ziis apostoli szellemét, etb. dolgoz- @ 
za fel. ®

Egy-egy kötet ara kartonkötésben 289 lei.
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Húsz év elolt vonult be 
»hadsereg N agyvárad ra

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön volt húsz 
eeetendős fordulója annak, hogy a román hadsereg 
eieó osztagai bevonultak Nagyváradra.

As évforduló alkalmából hálaadó istentiszte- 
lat volt délelőtt tizenegy órakor a görög keleti 
jgsékeeegyházban. Megjelentek ezen a katonai és 
polgári hatóságok összes vezetői és legfőbb kép­
viselői. Ott volt Georgescu ezredes prefektus és 
Chirila polgármester vezetésével a megyei és vá­
róéi tieztviselőkar, de megjelentek az igazságszol­
gáltatás és a közgazdasági élet képviselői is teljes 
számban. Az istentisztelet előtt már felvonultak 
a* összes fiú- és leányiskolák növendékei, legna­
gyobbrészt az Országőr szervezet egyenruháiban.

Tizenegy és egy óra között az ünnepség al­
kalmából lezárták az összes üzleteket és nemcsak 
s közhivatalokban, de a magánhivatalokban is szü­
netelt a munka.

Istentisztelet után az Országőr Szervezet kül­
döttségei koszorút helyeztek Ferdinand király 
szobrára s ugyan itt más nemzeti alakulatok koszo­
rúit is elhelyezték. Hasonlóképen tavaszi virágok­
ból koszorúk és bokréták kerültek Mária királyné 
szobrának talapzatára is.

Déli tizenkét órakor vette kezdetét a színház­
ban dr Munteanu Stefan görögkeleti teológiai rek­
tor előadása, amely történelmi visszapillantást 
nyújtott a húsz esztendő előtti eseményekre. Mél­
tatta az elhunyt Ferdinand Király és Maria ki­
rályné érdemeit.

A színházi ünnepségen nagy és előkelő közönség 
jelent meg és az ünnepség az énekkarok nemzeti da­
laival és király himnusszal nyert befejezést.

Este a Casa Nationals termeiben a Román 
Nőegylet adott estélyt.

Ünnepélyes külsőségek között ^ 
ünnepelték meg £• Károly születésének

iOO-lk évfordulóját
Bucurestiből jelentik: Tegnap tartották meg 

ünnepélyes keretek között I. Károly király szüle­
tésének 100-ik évfordulóját Cnrtea de Argesben. 
Ás ünnepi Istentiszteleten részt vett őfelsége a 
Király* a Trónörökös, Iorga, Angelescn és Miro-

nes-u királyi tanácsosok, valamint Calinescu mi­
niszterelnök vezetésével az egész kormány. A kül­
döttség megkoszorúzta I. Károly király, Erzsébet 
királyné, Ferdinand király, Mária királyné ko­
porsóit, majd délben visszautaztak a fővárosba.

Hitler vezér és kancellár 
születésének ötvenedik fordulója
A német birodalom és a külföldöld egyaránt résztvesz 
a születésnapi ünnepségeken. —— Huszonöt külföldi kül­

döttség érkezett Berlinbe
Berlinből jelentik: A nagy német biroda­

lom megalapítója. Hitler Adolf vezér és kancel­
lár csütörtökön ünnepelte ötvenedik születés­
napját. Ez a nevezetes évforduló nemcsak Hit­
ler saját ünnepe volt, hanem ünnepe volt az 
egész német nemzetnek, mely meghatott han­
gulatban mutatta ki e napon háláját és köszö­
netét Vezére iránt.

A nevezetes évforduló alkalmából Göbbels 
propagandaminiszter Hitler kancellár ötvenedik 
születésnapjának előestéjén, a berlini rádió 
mikrofonja előtt ünnepi beszédet mondott:

— A vezér születésnapja — mondta többek 
között — az egész német nemzet ünnepe. Hit­
ler neve ma az egész világ előtt politikai pro­
gramot jelent. Egyesek számára a hitet, a re­
ménységet és a jövőt jelenti, mások szempont­
jából a torz gyűlöletet testesíti meg. Hitler az 
új európai rend kezese, megváltoztatta az össz- 
németség arculatát s aki 1918-ban és most lát­
ja hazánkat, nem ismerné mer ezt az országot. 
A vezér születésnapjának előestéjén arról az 
örömtel jes hírről is beszámolhatunk, hogy 
Európa térképe vérontás nélkül a német biro­
dalom javára változott meg. Németországnak az 
volt a célja, hogy békét teremtsen Európának 
azokon a területein, ahol az ellentétek már tűz­
vész kitörésével fenyegettek. Békénk a gyakor­
lati realitás békéje.

Göbbels ezután visszapillantást vetett a 
mozgalom múltjára, majd így folytatta besze
dét: ,

— Nem tekintünk aggodalommal a nemet 
nép életküzdelmének kimenetele elé Az a be­
ire, amelyet Németország teremtett nem tetszik 
a nyugati demokráciának Tervüket fel fordí­
totta az az ember, aki a német népből ered és

aki eltaposta a köré je rakott tűzfészket. Ezért a 
nagy felháborodás.

Göbbels azzal fejezte be beszédét-, hogy a 
német birodalom a német kard védelme alatt 
áll.
Huszonöt nemzet koszorúja a német hő­

sök emlékművén
Berlinből jelentik: Csütörtökre virradóan 

éjfélkor megkezdődtek a berlini ünnepségek. 
Már ezekben az órákban hatalmas tömegek 
vonultak fel a kancellária elé és éltették Hitler 
Adolfot. A vezér megjelent az erkélyen és fo­
gadta az üdvözlést.

Az éjfélkor kezdődő ünnepségeket meg­
előzően szerdán este részt vett a nagy takaródén. 
Utána a rohamosztagos szervezetek fáklyás- 
menetben vonultak el a vezér és kancellár 
előtt.

A birodalmi vezér tiszteletére rendezett 
ünnepségek csütörtökön reggel a díszőrség sze­
renádjával folytatódtak. Óriási tömeg gyűlt 
össze a főváros utcáin és a Wilhelm platz-ot 
már a kora reggeli órákban elözönlőt te az ün­
neplő sokaság. Hitler kancellár megtekintette a 
díszőrséget, az SS. alakulatokat és a rendőrség 
díszszázadát és fogadta azok tisztelgését. A 
szavalókórusok impozáns keretek között fejez­
ték ki hódolatukat a vezérnek és kancellárnak.

Ezután Hitler a kancellária épületébe ment

vissza, ahol a Szerencsekívánstok 'JttwÜtou WJt- 
vetkezett. Elsőnek a diplomáciai testültet do­
yenje, az apostoli nuncius fejezte ki JÓM vány­
sága it, majd Neurath báró birodalmi prote&fcr 
és Hacha dr, a cseh és morva protektorátus ne­
vében mondott üdvözlőszavakat.

Berlinből jelentik: Hitler vezérkencetíír 
születésnapi ünnepségekre érkezett küldöttség 
gek, közöttük a román és magyar küldöttség 
is, megkoszorúzta az Unter den Lind emeu tevő 
hősök emlékművét. A hősök emtókmövére ös­
szesen huszonöt nemzet képviselője helyezett 
koszorút. Szerdán este a küldöttségek tisztele­
tére díszvacsora volt. A küldöttségek csütörtö­
kön délelőtt részt vettek a katonai díszszemlém, 
majd országuk nevében kifejezték jókívánsá­
gaikat Hitler vezérkancellárnak. A küldöttsé­
gek tagjai délután teán vettek részt a német 
külügyminisztériumban, majd este az Opera 
díszelőadásét tekintették meg.

A német nemzet elismerése Vezére tränt
Berlinből jelentik: A német lapok Hitler 

kancellár ötvenéves születésnapja alkalmából 
mélységes elismeréssel méltatják a kancellár 
teremtő munkásságát. A vezér munkája, írják 
a lapok, abban érti el legmagasabb jelentősé­
gét, hogy országa politikai forradakbának ese­
ményeiből kizárja az esetlegességet és teljesem; 
biztos kézzel, a meggondolások alapján vezeti 
útján a német birodalmat. A Berliner Nachtaus­
gabe című lap a születésnap alkalmából be­
szélgetést folytatott von Neuratbtal, a német 
titkostanács elnökével a birodalom külpolitiká­
járól. Von Neurath kijelentette, hogy a vezér- 
kancellár hat év óta eredményesen veri vissza 
a birodalom ellenfeleinek bekerítési kísérleteit. 
Litvinov 1933-ban már Londonban tárgyait 
több állammal abban a reményben, hogy a de­
mokratikus államokat Németország megtáma­
dására kényszerítheti. A német válasz a Nép- 
szövetségből való kilépés volt. Az 1934. évi Len­
gyelországgal kötött egyezmény nem népszerű 
és Németországra nagy áldozatokat rótt. Eden 
1934. évi berlini látogatása már akkor meg­
mutatta, hogy ez az angol államférfi nélkülöz 
minden jóakaratot. Anglia egyezményei segít­
ségével be akart keríteni mánkét, mondá 
Neurath — de a Vezér ismét átvágta a gordáusi 
csomót és helyreállította 1935-ben Németország 
katonai szabadságát. Ezután anélkül, hogy fir 
gvelembe vették volna a Vezér 1935. májusi 
beszédében kifejtett alapelvek fontosságát, Pá­
rizs, Prága és Moszkva szövetséget kötöttek. A 
demokráciák bedugták fülüket és tovább foly­
tatták a bekerítési kísérletet. A vezérkancellár 
béketörekvéseihez híven megvalósította a né­
met-angol tengerészeti egyezményt. A katona­
mentesített, övezet tekintetében a Vezér előre 
látta, hogy* a francia tábornokok nem fogják 
felhasználni ezt az utolsó alkalmat, hogy kato­
nai csapást mérjenek Németországra. Anglia 
megkísérelte, hogy tárgyalások útján okozzon 
nehézségeket Németországnak s ha akkor a né­
met politika engedékeny lett vdlna, folyton en­
gedékenynek kellett volna lennie a jövőben is. 
1936-ban a kancellár új ajánlatot tett Angliá­
nak, erre az angol külügyminéstzer csak egy 
kérdőívvel válaszolt. Most a vezér teljesen 
szabad külpolitikát folytat a bofeevizmus ellen. 
Támogatta Francot és politikája állandóan ha­
lad előre az Olaszországgal való közösségben. 
Az a támadás, amelyet ellenfelei 1938 május 
2i-én irányoztak Németország ellen s mindaz, 
ami ezután következett, maga után von*a 
ler válaszát, a cseh-morva terület megszállását' 
és a protektorátus létesítését.

A német külügyminiszter bizalmasa Párizsba érkezeit
Nyilatkozott arról, hogy nem lesz háború, mert Hitler nem akar háborút

Párizsból jelentik: Az, egyik politikai hetilap 
értesülése szerint Ottó Abetz, Ribbentrop legben­
ső munkatársa, néhány nappal ezelőtt Párizsba 
érkezett, hogy a francia politikai körök felfogásá­
ról tájékozódjék. Abetz állítólag bizakodó kijelen­
téseket tett Párizsban. Hangoztatta, hogy háború­
ra nem kerül sor, mert Hitler nem akar háltirut.

Németország az utolsó pillanatban mindig mód­
ját ejti annak, hogy jogos követeléseit háború 
nélkül valósítsa meg. A német-lengyel viszony­
ra ß7,ölva Ribbentrop bizalmasa kijelentette, 
hogy Németországnak feltétlenül szüksége van 
egy, a danz'gi folyosón stt Kelet.poroszországtoa 
vezető átjáróra.
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Márton Áron erdélyi római katolikus püspök körlevele

hó
tartjuk

Gyulafehérvárról jelentik: Marton Áron. Er­
dély római katolikus püspöke új körlevelet ailott 
ki, amelyben a következőket hozza a hívek és a 
papság tudomására:

Katolikxis nnnvnyűlés.
xn. Katolikus Nagygyűlésünket a Katolikus 

Népszövetség rendezésében folyó évi június 
30-án, július 1-én és 2-án Csíkszeredái 
meg.

Nemcsak ünnepelni kívánunk nagygyűlésün­
kön, hanem elsősorban katolikus szent hitünk igaz­
ságait és értékeit akarjuk általa gyakorlati éle­
tünkben megvalósítani, hitvalló és áldozatokra 
késxeéges ragaszkodásunkat akarjuk megerősíteni 
és fejleszteni ősi szent Egyházunk iránt. Ezzel a 
szándékkal szeretettel hívom meg Tiszt. Testvérei­
met és szeretett Híveimet nagygyűlésünk munka- 
jára.

Egyházmegyei papságunk számára közös lelki- 
gyakorlatokat tartunk folyó évi július 11—14. 
Csíkszeredában és július 25—28. a papnevelő- 
intézetben. A feltételek az eddig szokásosak. Ágy­
neműt (lepedőt, párnát és takarót), valamint kar­
inget és Kcmpist vigyen kiki magával.

A résztvenni szándékozók legalább 8 nappal a 
lelkigyakorlatok kezdete előtt jelentkezzenek a 
finevelő régensénél, illetve a papnevelő rektorá­
nál. A lelkigyakorlatok elvégzését csak azoknál 
vehetem igazoltnak, akik a bevezetőtől a befejezé­
sig jelen voltak.

Aki a közös lelkigyakorlatokon bármi okból 
nem vehet részt, legalább minden harmadik évben 
köteles a 126. kánon szerint valamely szerzetes­
házban vagy egyházi intézetben három teljes na- 

át lelkigyakorlatot végezni. Nem számítható 
a lelkigyakorlat, amelyet valaki otthonában

pon
be az 
végez.

Krisztus Király Kongresszus Laibachban
A nemzetközi istentelenség működésének el­

lensúlyozására törekszik az időközönként külön­
böző városokban tartani szokott nemzetközi Krisz­
tus Király-Kongresszus azáltal, hogy az egész világ 
katolikusait egységei táborba tömöríti, s elmélyedő 
tanulmányokkal kutatja a módot és eszközöket, 
miként lehet a keresztény életet megújítani és 
minden népnek katolikusait közös munkára egybe- 
gyüjteni, hogy mindenütt a közéletben és az egyé­
nek életében is megerősödjék Krisztusnak örök ki­
rályi uralma.

A VI. Nemzetközi Krisztus Király-Kongresz- 
SZU9 folyó évi július 25—30. lesz Laibachban 
(Ljubljana, Jugoszlávia). Melegen ajánlom T. Pap­
jaimnak és Híveimnek, hogy ezen kongresszus ér­
tékes és fontos tanácskozásain résztvegyenek. Az 
érdeklődők forduljanak a kongresszus rendező bi­
zottságához, amely különböző utazási és elhelyez­
kedési kedvezményeket nyújt: Association intern, 
eatholique de rensignements touristique, Lucerne, 
Suisse (IKRA). Kevesen lesznek, előreláthatólag, 
olyanok, akik az utazás nehézségeit megbírják; 
mindnyájan támogathatjuk azonban a kongresszus 
munkáját imádságainkkal és érdeklődésünkkel. 
Különösen T. Papjaimat, a szerzetes családokat és 
a betegeket kérem, ajánlják fel imádságaikat és 
szenvedéseiket a kongresszus szent törekvéseinek 
sikeréért, hogy Krisztus Király uralkodjék a föl­
dön és Krisztus békéje legyen Krisztus országában.

A Szentatya buzdító levelére az egész világon, 
a távoli missziókban is meghonosodott a Pia Praxis 
Expiatoria Mariana. Ez a kedves áhítatgyakorlat 
küzdeni kíván a káromlások ellen, amelyek az 
egész világon, különösen az egyházmegyében és az 
egyházközségben elhangzanak és ugyanakkor en­
gesztelési is nyújt Isten szent nevének, a Szűz- 
anyának ée a szenteknek tiszteletlen sértése miatt. 
Nincsen tehát szó új ájtatosságról. Egyedül azt kí­
vánja tőlünk ez a jámbor mozgalom, hogy a má­
jusi ájtatosságnak egyik napját, lehetőleg május 
első vasárnapját, erre a célra ajánljuk fel. Ezen a 
napon i káromkodás veszedelméről tartsuk a má­
jusi szeu.beszédet, a káromkodás bűnös szokásá­
nak leküzdésére kérjük a boldogságos Szűz közben­
járását és a májusi ájtatosság imádságai ' őzé kap­
csoljuk az „Áldott legyen az Isten“ kezdetű en­
gesztelő imát (Preor. 91. old. 10).

Adja Isten, hogy a népünkben mélyen gyöke­
rező Mária-tisztelet gátat vessen a káromkodás bű­
nének.

Kongregációs nap 
május második vasárnapján.

A kongregációs gondolat időszerűsége ma is­
mét meggyőződéssé vált egyházmegyénkben is, 
amelyben a Mária-Kongregáció sokszázados dicső 
múltra tekint vissza. Szívesen csatlakozunk ezért 
a Mária-Kongregációk római Központjának kezde 
ményezésére a május második vasárnapján rendc 
zen dó kongregációs nap gyakorlatához. Számos or 
szagban, különösen Amerikában, fényes ünnepség 
gél ülték meg már a múlt esztendőben ezt a napot 
méltó, hogy egyházmegyénk összes kongregációi 
és Mária-társulatai is megüljék.

Felhívom T. Papjaimat, hogy egyltázközsé-
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elnyerni óhajtó zsinatvizsgáva! rendelkező papok 
pályázatukat folyó évi április hó 30-ig nyújtsák be 
hozzám. A határidőn túl beérkező kérések nesa 
vétetnek figyelembe.

A pályázati kéréshez mellékelendő külön Wen: 
1. a pályázó rövid életrajza (születési adatok, fel­
szentelés ideje, eddigi működés felsorolása), 2. a 
zsinatvizsga okmányának egyszerű hiteles másolata.

Hitoktatói vizsgája.
Hitoktatói képesítő vizsgát tettek a következő 

okleveles tanítónők:
1938. szeptember 29-én jeles eredménnyel 

Gereöffy Júlia és Lengyel Margit; 1939. február 
24-én Glósz Edit jelesen, György Ilona elégséges 
és Laiber Irén jó eredménnyel.
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geikben rendezzék meg minél bensőségesebb ün­
nepléssel a kongregációs napot május hó második 
vasárnapján. Bővebb felvilágosítást ad a Mária- 
Kongregációk központi titkársága (Cluj, str. Má- 
na^tur 12).

Pályázat Segesvár, Sor dós és Székely- 
keresztár plébániákra.

Az elhalálozás folytán megüresedett Segesvár 
és Bordos, valamint a nyugdíjazás folytán ürese­
désben levő Székelykeresztúr plébániák javadal­
mára ezennel pályázatot hirdetek. Segesvárt a né­
met nyelv bírása szükséges. Az ezen javadalmakat

Á kolozsvári rendőrség figyelmeztetése 
a rádiótulajdonosokhoz

Kolozsvárról jelentik: A tartományi igazgató­
ság utasítására a kolozsvári rendőrség lapunk ut. 
ján is felszólítja az összes rádiótulajdonosokat, 

rádi6jp^*^Jc1íCt 51 csal;
ajtók és ablakok mögött • hallgassák. Hivatalos 
megállapítás szerint, a hatóság közegei az utóbbi 
időben gyakran észlelték, hogy egyes rádtótulaj- 
donosok nyitott ablak mellett, hangerösttővel iá 
dlóznak. Tekintettel arra, hogy az Ilyen eljárás a 
rend törvény vonatkozó szakaszaiba ütközik és 
csendháboritásnak lógható fel, a rendőrhatóságok 
elkobzás terhe mellett figyelmeztetik a rádiótu­
lajdonosokat, hogy a közrend és a köznyugaleni 
megóvása érdekében csakis zárt ajtók és ablakok 
mögött rádiózzanak.

Az összes rádiótnlajdonosoknak nyomatéko­
san figyelmükbe ajánljuk, saját érdekükben, essS 
a rendelkezést

A szatmári és nagyváradi egyházmegyék kebelében működő 
Actio Catolica és Mária-kongregációk, Megyésfőpásztorunk védnök­
sége alatt az idei pünkösd ünnepére zarándoklatot rendeznek 
az Örök városba, hogy az új Szentatya áldásában részesüljenek.
A zarándoklatra szeretettel meghívják Erdély összes katolikusai*

InduSásIMsciiwváraclrói: májjias d.e.
visszaérkezés : iurmsrt® fii 18^
A zarándokok Firenzében! napol,Rómába isínapotJeieMóben 1 nappali leltének 
Útirány: Budapest, Ljublana, Velence, Firenze, Róma

RészvéteBÉ dii szeméiyenkén* lei
assaava

1.
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Ezen összegben bentfoglaltatik :
vasúti jegy. külön kocsikban, gyorsvonaton.

Firenzében és Rómában, továbbá
A teljes
\z összes vizumdijak.
Teljes ellátás (étkezés) és elszállásolás 

egyszeri étkezés (ebéd) Velencében.
Rómában egy autó-köméta- 
Csomagok őrzése a velencei s firenzei 
Szakszerű vezetés.

wmammmrmnma Rómábói Külön kirándulás Nápolyba és Capriba.
másodosztályon utazók 1500 lei-vei

állomáson, ki- s bevitele Rómában.

ifi ^ __ Ennek többlet-
költsége 1050 lei. — A
többet űzetnek, igjyrtltezési Iwláiidí: 193» máim 10

0

Az utazáshoz legalább 3 hónapi időtartamra érvényes agyén' ut-
Az útlevél beküldésének határideje május hó 10.

egy harmad része jelentkezéskor fizetendő. & tóbh: 
május 10-lp fizetendő ki. - Bővebb felvilágosítást ad és

levél szükséges 
A részvételi díj 
összeg

§

leles tájékoztatót a „MAGYAR 
(Oradea, sfr. Regele Carol 5.)

rész-
LAPOK“ kiadóhivatala nyűit

A rendezőbizottság
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A PATRÍCIUS háztól
MSN*' BHHHIflIBHHHBHflHHSHBWHHBHBHBMBHHHIHnMHHBBBIBBBHBHHHHi

A VATIKÁNI TRÓNIG
Pilis pápa élettörténete

Irta: Msgre. Enrico Pucci
— Ötödik közlemény —

Konkordátum a nemzeti szocialista birodalommal
Az ni konkordátumot tizennégy esztendeig 

tartó tárgyalások után 1924. március 20-án írták 
alá és 1925 január 24-én ratifikálták. Rendkívül 
fontos megállapodás volt ez, amely pontosan elő­
írta az eljárást minden egyházi és vallási ügyben 
különösen a katolikus iskolákra és intézményekre 
vonatkozóan, amelyeknek az egyezmény érteimé 
ben való szabad működése — sajnos — még min 
dig égető kérdés.

Berlinbe való áthelyezése után a fáradhatat 
lan Pacelli minden erejével azon volt, hogy a po 
rósz konkordátum ügyét vigye előbbre. Ennek az 
országnak vallási és egyházi viszonyai ugyanis je 
lentös változáson mentek keresztül. A pápai bul 
Iákkal való időszaki szabályozás többé semmikép 
pen sem volt kielégítőnek mondható s egy új, meg 
felelő konkordátum elodázhat atl annak látszott 
Akkoriban, amikor először kezdték alkalmazni eze 
két a bullákat. Berlinben alig volt több 10.000 ka 
tolikusnál s több mint félmillió volt a számuk, 
amikor Pacelli a konkordátum előmunkálataihoz 
hozzáfogott. 38 millió volt ebben az időben Po­
roszország lakosainak a száma s ebből 12 millió 
katolikus.

A konkordátum tervezetét 1929 július 9-én 
hagyta jóvá a porosz tartomány gyűlés, öt nappal 
később aláírták, majd rövidesen ratifikálták is Pa­
celli és Braun elnök levélváltása útján.

Pacelli erre tüstént megindította a Badennel 
és Württemberggel kötendő konkordátumok érde­
kében a tárgyalásokat. Az előbbit sikerült is neki 
később — már államtitkár korában — létrehozni, 
a württembergi konkordátum pedig az új, egész 
Németországra vonatkozó megegyezés keretében 
valósult meg.

A konkordátumok ügyében folytatott hosszas 
beható tárgyalások oly alapos és mély betekintést 
engedtek Pacellinek a német viszonyokba, hogy ezt 
a tájékozottságot aligha szerezhette volna meg 
más úton. A németországi viszonyoknak és a né­
met léleknek ez az ismerete bizonyára kitűnő hasz­
nára lesz a Szentatyának is — a jövőre nézve.

Hogy mily nehézségekkel kellett Pacellinek 
megküzdenie a megegyezések létrehozása körül, jól 
mutatja például a badeni konkordátum története. 
A bullákkal való régi szabályozás idején ugyanis 
Freibourg város bizonyos különleges jogokat élve­
zett. A freibourgi érsek a tárgyalások folyamán el­
hunyt. Az egyház erre a hullákat semmiseknek és 
érvényteleneknek tekintve közvetlenül nevezte ki 
az új érseket. Baden politikai köreiben tüstént 
felzúdultak az új intézkedés ellen s előjogaik el­
kobzására viszonzásul mindenképpen hátráltatni 
akarták az új konkordátum ügyét.

Az egyezményt aláírták ugyan 1932 október 
12-én a Vatikánban, a badeni „Landtag*'-on mégis 
teljes erővel vonultak fel a ratifikálás ellen. A tar- 
tománygyűlési képviselők száma 88. közülök 44 
szavazott a javaslat mellett, 44 pedig ellene az 
első olvasáskor. A konkordátum sorsát végül is 
Duffner, a tartomány gyűl és katolikus elnöke dön­
tötte el, aki törvényes jogával élve — két szava­
zatot adott le. A második olvasásnál aztán két el­
lenzéki képviselő távolléte megszerezte azt a cse­
kély többséget, amely a javaslatnak törvénnyé vá­
lásához szükséges.

A Pacelli által létrehozott egyezmények és 
megállapodások sorozatában kétségkívül legna­
gyobb jelentőségű az az általános konkordátum, 
amit az egész, most már tökéletes egységgé vált 
német birodalommal kötött. A nemzeti szocialista 
'italmi rendszer 1933 márciusában vette át a ha­
talmat Németországban. Április 9-en, alig néhány

hét múlva pedig Pacelli — akkor már mint a 
Szentszék bíboros államtitkárja — megkezdte a 
tárgyalásokat az újjászervezett német birodalom­
mal.

Június 28-a és július 8-a között a konkordá­
tum elkészült s szeptember 10-én megerősítést is 
nyert. Pacelli bíboros Franz von Papén alkancel- 
lárral folytatta tárgyalásait.

Mint ismeretes, azóta, hogy a konkordátum 
létrejött, számos értelmezési és ehhez hasonló né­

zeteltérés támadt a Szentszék és a birodalon kö­
zött. A jelenlegi pápa azonban — mint már az­
előtt is, több ízben megjegyezte — nem sajnálja, 
hogy az egyezményt megkötötte, mert bár egyelőre 
nem is érezteti olyan mértékben a hatását, mint 
ahogyan számította, mégis kiváló és biztos jogala­
pot szolgáltat az egyház jogainak megvédésére. Ila 
ez a minden tekintetben pontosan körvonalazó 
szerződés létre nem jön, az egyház ma az erősza- 
koskodók kény érc-kedvé re volna kiszolgáltatva.

Francesco Pacelli, a pápa fivére s a iaterám 
tárgyalások. — Gasparri felmentése, Pacelli 
az áj bíboros-államtitkár. — ünnepélyes

távozás Berlinből
Annyi bizonyos, hogy a diplomácia már a vé­

rében van a Pacelli-családnak. Eugenio akkoriban 
még nunciusként tartózkodott Berlinben, amikor 
azóta már elhunyt fivére, Francesco olyan hallat­
lanul fontos ügyben munkálkodott, aminél jelen­
tősebbet aligha bízott még a Vatikán laikusra . . . 
ő készítette elő a tárgyalásokat a Szentszék és 
Benito Mussolini között, amelyek eredményeként 
aztán 1929-ben megkötötték a lateráni szerződést.

Francesco Pacelli épugy, mint annak előtte 
atyja, a konzisztorális ügyvédek vezetője volt. 
XI. Pius gyakran tanácskozott vele olyan jogi kér­
désekről, amelyek a Szentszék és egyes világi ha­
tóságok között felmerültek. 1926 augusztus 3-án 
Domenico Barone államtanácsos kérte fel tárgya­
lásra s ezzel megkezdődött az a fontos összeköt­
tetés, amely Pacelliék karrierjét Mussolini. a 
nagy államférfi karrierjéhez fűzte.

A jogász Pacelli hamarosan megállapíthatta, 
hogy Mussolini a maga részéről is lehetségesnek 
tartja az egyre sürgetőbbnek látszó római kérdés 
rendezését. Meg is indította haladéktalanul az elő­
zetes, tájékozó megbeszéléseket, mire október 4-én 
Mussolini ' formális meghatalmazást adott Baro- 

nenak a megegyezés előkészítésére.
Október 6-án Gasparri bíboros hasonlókcprn 

Írásos meghatalmazás formájában bizta meg Fran­
cesco Pacellit az olasz állammal való előzetes tár­
gyalásokkal. Barone azonban a tárgyalások folya­
mán meghalt. Érdekes megállapítani, hogy a jö­
vendő pápa ügyvéd-fivére 102 különböző alkalom­
mal tárgyalt Baroneval s 129-szer jelent meg ki­
hallgatáson a Szentatya előtt, amig a szerződés 
szövegében megegyezés jött létre s azt mindkét 
fél aláírta.

Eugenio Pacelli ilyenformán fivére: Francesco 
révén ismerte meg Mussolini jellemét és gondol­
kozását, valamint szokatlanul kiváló diplomáciai 
képességeit. Erről különben Francesco maga is 
megemlékezik egykorú naplójában.

. . . végtelen csodálattal tekintettem erre az 
előttem ülő férfiúra, aki úgyszólván éjjel-nappal 
dolgozott s soha pihenőt nem tartott. Folytonos, 
kemény munkáját a nemzete szolgálatában talán 
egy percre sem hagyta abba . . .

A tárgyalások folyamán, amelyek a megegye­
zésnek 1929 február 11 -én történt aláírásával sze­
rencsésen befejeződtek. Francesco viszont Berlin­
ben működő éleseszű fivérétől kapott megbecsü­
lendő lelki, morális, sőt olykor gyakorlati taná­
csot. Amikor Eugenio bíboros államtitkárként Ró­
mába visszatért, a Vatikán állam vezértanácsosa­
ként szeretett fivérét találta maga mellett. Elkép­
zelhető, mennyire lesújtotta Eugeuiot, amikor fi­

vére 1935-ben, egy nappal azelőtt, hogy elindult 
volna a lourdesi zarándokcsapattal — hirtelen 
meghalt.

Pacelli érseket 1929 novemberében hívták 
vissza Berlinből közvetlenül az után, hogy aláírta 
a Poroszországgal kötött konkordátumot. Egyben 
bizalmasan azt is tudomására hozták, hogy a Szent­
atya még karácsony előtt a bíboros! méltóságra 
óhajtja emelni.

Soha nuncius még nem hagyta el nagyobb ün­
nepléssel és diadallal külföldi állomását, mint aho­
gyan Pacelli távozott Berlinből. Barátai és ellen­
felei is valósággal versengtek abban, hogy hódola­
tukat és elismerésüket kimutassák előtte. Elutazá­
sának estéjén égő fáklyákkal kettős sorokban áll­
tak az emberek végig az egész útvonalon, a követ­
ség épületétől a pályaudvarig . . . hogy méltókép­
pen búcsúztassák.

Pacelli 192S december 16-án a titkos konzisz- 
tóriumban vette át a bíborosi kalapot annak a fér­
fiúnak a kezéből, akit aztán a világ katolikusainak 
fejeként követett a trónon. A pápa a monteccliói 
bazilika védőszentjeinek: Szent Jánosnak és Pál­
nak bíborosi címét adományozta neki. Ez a bazi­
lika Clevio di Scauroban fekszik, a régi római or­
szágúton, az örök város egyik legjellegzetesebb út­
ján, ahol minden külföldi és egyéb turista meg 
szokott fordulni. Ebben a templomban tartotta 
később Pacelli azt a nevezetes szentbeszédjét, 
amelynek sokszor idézett mondata a következő:

„Az, ami voltunk ... az semmi, az, ami 
vagyunk, nem sokat jelent ... de az örökké- 
valóságot jelenti, ami leszünk! . . .“

Némely lelkész úgy értelmezte ezeket a szava­
kat, hogy Pacelli már kezdettől fogva egyházi örök 
dicsősége gyarapítását tűzte ki célul maga elé. Má­
sok úgy magyarázzák, hogy Pacelli a jövő szem­
pontjait igyekezett kidomborítani, tekintet nélkül 
a múltra és jelenre.

Közben Gasparri bíboros a nyolcvanadik élet­
évéhez közelgett s a fáradtság mindinkább erőt 
vett rajta. Panaszkodott is néhányszor a pápának 
s kérte, mentené föl az államtitkárság fárasztó 
teendőitől. 1930 február 11-én XI. Pius csakugyan 
levelet is intézett hozzá, amelyben őszinte és sze­
retetteljes szavakkal mond neki köszönetét hosszú 
ideig tartó értékes szolgálataiért s Pacellit nevezte 
ki az utódává.

Pius különben már régebben észrevette, hogy 
barátja, Gasparri bíboros egészségét a nehéz 
munka erősen aláásta s már akkor tervbe vette, 
hogy felmenti túlságosan elöregedett államtitkárát 
és Pacellit nevezi ki a helyébe, amikor ez még 
Berlinben működött.

I
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Világpolitikai arcélek
A mai Lengyelország 

három vezetője
A* európai, sőt világérdeklodes es bátrán 

mondhatjuk: világszimpátia központjában hetek
óta Lengyelország áll. Méltán. Ez az ország «i tör­
ténelem folyamán annyit szenvedett, bogy veg 
joggal szolgál reá a vertanu-nemzet szép

zésre. Most, hogy a viharfelhők a sokat próbált 
ország felől újból elvonulóban vannak, gzeretno ■ 
a Magyar Lapok olvasói számára a lengyel nép há­
rom nagy fiának arcképét egymás mellett megraj­

zolni.

Moscicki elnök
A lengyel köztársaság elnöke annyira kiváló 

ember, hogy megengedheti magának azt az űrire- 
zerváltságot és a szerénységnek azt a légkörét am 
személyét körülveszi. Moscicki elete nagyobb fele- 
ben nem politikus volt, hanem tudós — elismert, 
önálló gondolkozást, és eredményeket felmutató 
tudós — és elég egy pillantás a rendkívül maga 
homlokra, a vizsgálódáshoz szokott, eles go . 
kozó szemekbe, a nemes és nyílt arcra, hogy ezt 
pályafutásának részletes ismerete nélkül ts rögtön 
megsejtsük. Pilsudszki marsallhoz Mosc.ck.t nem­
eik a lengvel sorsról és feladatokról vallott néze­
teik azonossága fűzte, de az ifjúságuk egymástól 
távoleső és mégis annyira rokon, nemzett elmenyel,
0 hányattatásnak és a hazánk.vuli eleinek pár­
huzamos megpróbáltatásai és a kivívott független- 
»éghez való ragaszkodásnak egyformán forro er-

Z ill etc. e
Moscickit, a fiatal diákot — nagyon regen 

volt . . . ezelőtt negyvenhét évvel — patriotizmusa 
és egy „lázadó“ mozgalomban résztvallalasa össze­
ütközésbe hozta a varsói orosz hatóságokkal. Atyj 
és nagyatyja ugyanilyen „lázadok voltak, akik 
nem akarták fejüket idegen uralom ala hajtan, es 
icy a Moscicki-család mindenképpen a can Orosz­
ország feketelistáján állott. A diáknak menekül, 
nie kellett. Először az emigránsok, főleg a bek. 
beli politikai menekültek nagy kikötője — Lö ­
dön fogadta magába, hol tanulmányait folytat- 
háttá. De mindenekelőtt élni kellett.
Moscicki egy gyárban dolgozott öt even keresz­

tül, azonban közben tudományos tanulmányaival 
fokozatosan nevet szerzett magának az európai 
fizikusok és kémikusok között.

Az emberi tudás akkor legfrissebb hajtasanak 
igézete foglalta le a kezdő tudós energiáit: elektro­
kémia, elektrotechnika és elektrofiz.ka. Elsőként 
ICowalszki professzor hívta meg maga melle a 
svájci freiburgi egyetemre asszisztensnek. Moscicki 
a szakmájában rövidesen világhírre vergődik; talál­
mányainak és kutatásainak eredményeit Svájcban 
egy külön erre a célra alakult nagy tarsasag ak­
názza ki.

Vénre 1912-ben hazája visszahívhatja. így*8 
a férfikor derekán Moscicki húsz teljes esztendőt 
kénvszerült idegenben tölteni. A lemhergi po i- 
technikum elektrokémiai katedrájának lesz tanara 
és itt folytatja az ország büszke elismerésétől k - 
sérten tudományos munkáját.

Amikor 1926. tavaszán Pilsudszki marsall egy 
pártviszályok bonyodalmaiba kavarodott és a defe- 
tizmus hullámaitól elborított Lengyelországban 
mégegyszer és véglegesen a maga erős es tapasz­
talt kezébe ragadja a vezetést, a nemzetgyules 
megválasztja a köztársaság elnokeve is. De a mar 
sail ezt a méltóságot elhárítja magatol. Partok es 
politikai szenvedélyek fölött álló emberre gondol, 
_ aki — még ő maga vállalja és végzi a munka 
nehezét - példaadó előkelőséggel és^ nyugalom- 
mai hordozhatja a lengyel államfő díszét. Mosciek 
tanár ez az egyéniség.

Rydz-Smigly tábornok
Neve Pilsudszki marsalléval és ami azzal egyet 

jelent, Lengyelország feltámadásával elválasztha­
tatlanul összefonódott. Ahol Pilsudszki harcol , 
ott oldalán láthatjuk mindig Edward Rydz-Smigly .

Amikor a világháború kitört, Pilsudszki azon­
nal megalakította a lengyel légiót. Az osztrákok 
és rémetek oldalán. Mert akkor az oroszok jelen­
tették a halálosabb fojtogatást a lengyel nemzetre.

A német hadseregben, légió élén, ezredesi ran­
got kap. Bár voltaképpen sohasem volt ezelőtt ka­
tona. Mindegy. Vezérnek született. Resztvett Pl - 
sudszki a világháború Lengyelországot felszabadít 
minden csatájában, de sohasem a központi hatal­
makért harcolt, hanem egyedül a lengyel független­
ségért. Amikor 1917 nyarán Úgy került, hogy_ erről 
színt kellett vallania, a német hadvezetoseg_a 
magdeburgi várba börtönzi. Az orosz tomloc után 
a német cellát is megízleli ez a népét szabadító, 
nagy katona, de míg 5 tétlenségre van kárhoztatva, 
légióinak vezérletét kezéből átvesz. — «7ÜZ-
SmiCAmikor 1920 júliusában az orosz bolsevik! 

haderő rázúdúl az alig felszabadított ^ eng>e 
országra, a világháború utolsó nagy hullámverésé­
ben. a legendás varsói ütközetben a lengyel csapa­
tok oldalszárnyát megint Rydz-Smigly tábornok

vezeti. Győzelemre.
És még egy döntő, kockázatos pillanatban ot 

látjuk a nagy marsall oldalán. Hat evvel később. 
Ismét Varsó kapui előtt. Amikor a pártviszályok 
és elméletek tehetetlenségébe süllyedt Lengy^- 
ország felett a veszély nagyságát ismerő Pilsudszki 
államcsínnyel veszi át a hatalmat.

Rydz-Smigly kiváló stratéga.^ az ilyen tehet­
ségű emberek jellemző hallgatagsagaval és tekm- 
télytartásával. A legkülönösebb az, hogy fiatalsá­
gában festőnek készült és a művészét, akadémia 
végezte el. Később filológiai tanulmányokat^ is 
folytatott a krakói egyetemen. Innen ered kitűnő 
művészi és irodalmi Ízlése, ami katonák kozott 
nem túlságosan gyakori tulajdonság.

A lengyel tradícióknak megfelelően sokrétű 
egyéniség tehát Pilsudszki örököse, Rydz-Srmg y 
tábornok. A marsall mindig Lengyelország egyik 
legnagyobb értékének tartotta es halálos ágyán 
utolsó politikai rendelkezésével a nép és hads^ereg 
gondját bű bajtársának, Edward Rydz-Smig ynek 
kezébe tette. Igv szállott a halott marsall minden 
hatalma és felelőssége a lengyel nemzet uj nagy 
vezérére, aki híven megőrizte es gyarapította eddi„ 
Lengyelország felemelkedésének szép es nehez 
örökségét.
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megkötött német-lengyel szerződés. Beck ezredesi 
elgondolásainak felelt meg Lengyelország bizonyos] 
visszahúzódása is a Népszövetség kudarcos akciói-,i 
tói és politikailag kevéssé gyümölcsöző működése-'

A lengyel külügyminiszter jó társalgó, világos)
látású, realista cs hajlékony egyéniség. Országá-j 
n ik ezeknek a kvalitásokra ma talán nagyobb 
szüksége van, mint valaha. Beck ezredest egy-j 
forma tisztelettel és figyelemmel fogadtak eddigj 
mindenütt, akár Genfben, akár Berlinben, akár; 
Londonban tűnt fel elegáns és ízig-vérig européer 
alakja.

A lengyel sors
Talán sok emberben felvetődik a kérdés; ho­

gyan lehet, hogy egy annyira színes, lobbanékony 
temperamentumú és az egyéniséget becsülő nem­
zet, mint a lengyel, mégis nagyjából és egészéből 
nem a vélemények vitájának nehézkesebb, de ta­
lán egészségesebb egyensúlyára, hanem tekintélyi 
vezetékre bízta sorsának intézését az utolsó másfél 
évtizedben? A kérdezők egyet elfelejtenek.

A háboruutáni Európában a tekintélyi állam­
vezetés szinte kivétel nélkül csak ott fejlődött ki, 
ahol egy állam keretén belül — a régi partikula- 
rizmus° következtében — a nemzet részeinek egy­
sébe és egymáshoz Elmúlása vagy pedig a nemzeti­
ségek összeforradása még távol volt a telj'essegtol 
vatry a zavartalan simaságtól; ezenfelül pedig néha 
fellépett még olyan körülmények között is, ami­
kor a külpolitikai nyomás túlságos súllyal neheze­
dett egy országra.

Lengyelországban még hozzá ^ mind » két; 
indok megvolt. Ezt ismerte fel illúziók nélküli, 
könyörtelen élességgel Pilsudszki marsall. Mar 
1918 telén a katonáihoz intézett első kiáltványa-, 
ban benne volt egész programja: Lengyelországi 
védetlen határai között csak erős hadsereggel es 
szervezettséggel élheti nemzeti életet.

Annál lényegesebb volt ez, mert ■ barom 
részből összeforrasztott Lengyelországnak egy ha-, 
talmas országépítő szuggesztiója alatt kellett előbb 
megtanulnia egységesen gondolkozni. Hiszen egy. 
nép, de különböző történelmi matt, nevelteeg ed 
alkalmazkodás talált itt megint a századok óta so-, 
várgott egyhazára. A kissé elporoszosodott nem«*, 
lengyelek, a már szinte hivatalnok-erenyekkel akii 
lima'tizálódó osztrák-lengyelek és végül a ja‘a|fja' 
belenyugvást de ugyanakkor rejtetten fatalista- 
keménységű orosz-lengyelek.

Ezeknek a belső feladatoknak továtibérklSi 
Moscicki, Rydz-Smigly és Beck. A lengyel kütpoR- 
tika sok szempontból éppen ennyire determinált. 
A lengyel biztonságot, az erős hadseregen és egy 
nép önfeláldozó eltökéltségén kívül, legjobban a 
semlegesség és a béke szolgálhatja. De ha ez 
utóbbi veszélyben forog, úgy talán nem kisebb 
sorban a nagyhatalmaknak az a fölismerésé m 
hogy Lengyelország függetlenségére és nagyságai* 
Európának és e földrész egyensúlyának még na­
gyobb szüksége van, mint volt egykor az osztrák 

monarchiára.

Beck külügyminiszter
Ennek a jómegjelenésű, magas, sovány, baliga 

tag fiatalembernek — aki egyben egész Európá­
nak jelenlegi, három „legöregebb“ külügymin.sz- 
tere közé tartozik — nevét egyre gyakrabban es 
mindig fontosabb hírek vastag embetűi alatt vissz 
hangozza a világsajtó. Akik gyakran megfigye et 
ték Bccket, azt mondják, hogy tartásának kissé ha­
nyag nemtörődömsége mögül is mindig érezni le­
het valahogy a régi katonatisztet, minden testi es 
lelki fegyelmével ennek a hivatásnak. Es hiaba 
külügyminiszter immár hetedik esztendeje, a világ 
még mindig nem ezt a rangját tüzteti fel legelső 
so-ban, hanem úgy hívja, hogy P.eck ezredes.

A varsói Brühl-palota, _a_.K\Ü*ÍBÍ!?Hn'9Z^r*um

„ra, mint Lengyelország minden szereplő ailam 
férfia ebben az évtizedben, szinten a marsall 
nítvánva volt. Tisztje a légiónak, később tagja a 
lengyel vezérkarnak, amelynek kereteben closzor 
katonai diplomáciai feladatokat oldott meg Majd 
a külügyminisztériumban elődjének Za.es ^ e 
nak lett' jobb keze, mint külügyi államtitkár.

1932 novemberében vette át Beck a kulngy
minisztérium vezetését. Működése bsezefonodott
Pilsudszki utolsó életpenodusanak, ha le
szót használni: aktívabban semleges külpolitikája

Pilsudszki és Reck egvüttes munkájának ered­
ménye volt a tíz évre, a Treuga De. reményiben

Dr Ernst Háckel tanár »ye^ped^Óge x
VILAÍjMODSZERE

könnyen,

i
Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
gyors módszere mindenki számára.
az JfdeenDni e^\SbrLma) Magáré

módszere szerint feldolgozva ésösKoattSitv , 
A kiváló szerző neve és a 
világsikere biztosítékai az angolnyehrtiti 
rüsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voltának. , . mérvből valóban a

Ez az az angol nyelvtan, Mcn.
legrövidebb idő alatt, fáradság ró»«. ^ 
mii és tökéletesen sajátíthat,» el «mdeekl 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk/
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 lel

asm

<■
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HETVENÉVES A ROMÁN VASÚT. Bu- 
curestiből jelentik: Az idei restaurációs ünnep­
ségek keretében ünnepli meg a CFIl 70 éves 
jubileumát. Az első román vasút ugyanis 
1869-ben, épült. Azóta a román vasutak gyö­
nyörű fejlődést értek el, úgyhogy Románia 
Európa egyik legkitűnőbb vasúti hálózatát 
mondhatja magáénak. A vasút ünnepségeit, 
jurmis 9—10—/ 1-én tartják meg és ezalkalom~ 
mai bemutatásra kerül a vasútok fejlődésének 
minden fokozata. A vasút kiállítást rendez, 
konferenciákat, tartat és ezalkalommal megnyí­
lik a CFR-múzeum a nagyközönség előtt. A 
vasút ünnepségei során a vasutas sportegyesü­
letek a giugestii stadionban megrendezik a 
Ceferiadat.

Meghalt Hofbauer Ignác nyugalmazott plé­
bános. Szatmáriéi jelentik: A szatmár-nagy vá­
rad! egyházmegye legidősebb lelkésze: Hói­
ba u e r Ignác nyugalmazott plébános, vasmieés 
lelkész, rövid szenvedés után, 91 éves korában 
elhunyt. Hofbauer Ignác neve egyidőben elvá­
laszthatatlanul összeforrt Szatmár közéletével. 
Mint tanár, értékes munkát végzett az ifjúság 
nevelése terén, de a dal és a zene iránti lanka­
datlan lelkesedése arra indította, hogy tanító 
munkáját az iskola falain kívül, a felnőttek kö­
rében ia végezze. Hóiban er Ignácot 1871-ben 
szentelték pappá. 1875-ig segédlelkéezi minőség­
ben a vidéken és Szatmáron működött, majd ta­
nár lett a szatmári kir. katolikus főgimnázium­
ban. lS85-ben súlyos betegségen esett át. majd 
Paposra, később Turterebesre nevezték ki plé­
bánosnak. 1898-ban ment nyugdíjba. Tiz évvel 
ezelőtt költözött be Szalmáira. Hofbauer Igná­
cot szerdán délután 4 órakor a római katolikus 
temető kápolnájából helyezik örök nyugalomra.

FELEMELTÉK A HOLLAND HADSEREG 
SZOLGÁLATI IDEJÉT. Hágából jelentik: A hol­
land kormány törvényjavaslatot nyújtott be. A ja­
vaslat felhatalmazást ad a holland kormánynak 
arra, hogy a szárazföldi hadsereg szolgálati idejét 
11 hónapról két évre, a partvédelmi csapatokét 
húsz hónapra emelje fel.

Kimutatást készítenek a rendezetlen állampol­
gárságú sepsiszentgyörgyi lakosokról. Sepaiszent- 
györgyről jelentik: A város vezetősége elhatároz­
ta, hogy jegyzéket készít azokról a polgárokról, 
akiknek nincs rendben az állampolgárságuk. 
Felszólították mindazokat a Lakosokat, akik az 
1918. évben a városban éltek, de az 1924. évi 
összeírásnál nem tettek eleget jelentkezési köte­
lezettségüknek, hogy jelentkezzenek a városhá­
zán. A város vezetőségének véleménye szerint 
Sepsiezentgyörgvön több, mint kétezerötszáz ren­
dezetlen állampolgárságú lakos él. A tisztázat­
lan állampolgársági ügyek miatt egyébként a 
Iílinger-szövőgyárban nemrégen száz munkás 
szinte kenyerét vesztette. A gyár igazgatósága 
most mindent megtesz, hogy a munkások állam­
polgársági ügyét rendeztesse.

UJ GONDNOKOT VÁLASZTOTT A KÉZ- 
DIVÁS ÁRHELYI RÓMAI KATOLIKUS EGY­
HÁZKÖZSÉG. Kézdi vásárhelyről jelentik: A 
kezdi vásárhelyi római katolikus egyházközség 
most tartott közgyűlésén a lemondott Tóth Ba­
lázs gondnok helyébe Bándy Istvánt választot­
ták meg. Pénztáros Csapó Sándor gimnáziumi 
tanér lett .

Zürichi zárlat. Párizs 11.80, London 20,87, 
Newyork 446, Brüsszel 74.95, Milánó 23.45, Am­
szterdam 236.75, Berlin 178.50, Varsó 84, Belgrád 
10, Bucuresti 325.

A KÖZEGÉSZSÉGÜGYI HATÓSÁG 
TÖBB MARAMAROSSZIGET1 PÉKSÉG BE­
ZÁRÁSÁT JAVASOLJA. Saját tud. Az elmúlt 
nap folyamán dr Bálin Sándor városi főorvos 
a közegészségügyi tanácsnak javasolta több 
máramarosszigeti pékség bezárását, mert azok 
vagy a tisztaság legelemibb követelményének 
sem felelnek meg, vagy pedig tűzveszélyesek.

MEGÉRKEZETT MÁRAMAROSSZI- 
GETRE CRISAN EMIL EZREDES-PREFEK­
TUS. Saját tud. Crisan Emil Máramarosmegye 
új prefektusa megérkezett Tordáról Mára ma­
rosszigetre.

4500 leit loptak a kolozsvári pályaudvaron 
egy dési bankigazgató zsebéből. Dés. Saját tud. 
Gaál István déöi volt bankigazgató kedden éjjel 
a Nagyvárad ff elé menő Rapid vonathoz kiecrte 
ki feleségét a kolozsvári állomásra. Miután fe­
leségétől elbúcsúzott, megdöbbenve vette észre, 
hogy négyezerötszáz leit tartalmazó pénztárcáját 
valaki a nagy tumultusban nadrágja hátuleó 
zsebéből kilopta.

HERKULESFÜRDŐ NEM AD ÁRKED­
VEZMÉNYT. Bucurestiből jelentik: Az egész­
ségügyi minisztérium a fürdőző közönség tu­
domására hozza, hogy az idén Herkules­
fürdőn nem engedélyez árcsökkentéseket és 
az ilyen kérésekre a minisztérium választ 
sem ad.

Revolveres rablótámadás Brassó közelében.
Bucurestiből jelentik: A Predeál—Brassó kö­
zötti országúton vakmerő rablói ámad áe történt. 
Egy rablócsoport eltorlaszolta az utat és az első 
arra haladó gépkocsit feltartóztatták. Fegyverrel 
fenyegették meg a kocsivezetőt és az utasokat, 
megkötözték őket, az erdőbe vitték és ott megki- 
nozták. A gépkocsi egyik utasa Ion Colrna.n 
thulgeai ismert kereskedő volt. A rablók ezután 
minden értéket elszedtek áldozataiktól és kény­
szer) tették a sofőrt, hogy Brassó közelébe vigye 
el őket. Itt leszálltak a gépkocsiról és eltűntek. 
Felkutatásukra csendőrjárőrt küldtek ki.
■MniMMUHn vai&símaaass!xnsKaiíasmm&í»»i3>ra  awBaaM

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epa- 
hajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontás, felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

KOLOZSVÁRI KIKÜLDÖTT TEREMT 
BÉKÉT A SZATMÁRI ÜGYVÉDI KAMARÁ­
BAN. Saját tud. A szatmári ügyvédi kamara 
választása már kétiziben zárult eredménnyel. 
A bucurestd szövetség a legutóbbi választás 
megsemmisítése után, az új választás levezeté­
sére dr Zigre Miklóst küldte ki. Mivel időköz­
ben dr Zigre Miklóst kultuszminiszterré ne­
vezték ki, a bucuresti szövetség szerdán dél­
előtt leérkezett levelében arról értesítette a 
szatmári kamarát, hogy a választás levezetésé­
vel, valamint ennek időpontjának megállapítá­
sával dr Metes Pétert, a kolozsvári ügyvédi ka­
mara tanácsosát bízták meg.

Mármarosszigeten e hót folyamán befejeződ­
tek a városi idókivetések. Saját tud. A több, 
mint egy hónapja tartó városi adókivetési tár­
gyalások e hét folyamán befejezést nyernek, 
mig a fellebbezési tárgyalások melyeknek elnö­
ke 1—1 járásbiró lesz a jövő hét folyamán ve­
szik kezdetüket.

RENOIR TÖBB KÉPE ELPUSZTULT A 
„PÁRIS" HAJÓN. Le Havreból jelentik. A Párizs 
nevű luxusgőzös szerencsétlenségének ügyében tel­
jes erővel folyik a vizsgálat. A hajón lévő érték­
tárgyak leltárának ellenőrzése után megállapítot­
ták, hogy több műkincs a lángok és a tenger mar­
talékává lett. így a kiállításra indított festmények 
közül több értékes Renoir kép hiányzik.

A fal kibontása után kiraboltak egy házat.
Szatmár. Saját tud.-tói. Nagyszabású betörés 
ügyében nyomoznak a ezatmármegyei hatósá­
gok Terep községben ismeretlen tettesek kibon­
tották Herekovics Abrahám kocsmárost lakásá­
nak egyik falát és a vágott résen át a szobába 
hatolva, onnan 10.500 lei készpénzt és számos 
ruhaneműt, valamint egyéb értékeket magukkal 
vittek. A csendóreég őrizetbe vette Stetiu loan és 
Bot a load, fiatal földműveseket, akiket a betörés 
elkövetésével gyanúsítanak. A Stetiu lakásá.n 
?gv olyan baltát találtak, amelyhez több. a ki­
bontott fal anyagához hasonló földdarab volt 
hozzátapadva. Ezeket most felkíildfék a vegy­
vizsgáló intézetnek. Mivel a baltán kívül a gya­
núsítottak ellen más bizonyíték nincsen, a két 
fiatal gazda további sorsa a vegyvizsgáló intézet 
válaszától függ.

BEFEJEZŐDÖTT A MONTREAUXI HUL­
LÁMHOSSZ-KONFERENCIA. Montreauxböl jelen­
tik: Szerdán befejeződött az a nemzetközi érte- j 
kéziét, amely valamennyi európai rádióállomás ! 
hullámhosszát szabályozta az elkövetkező öt esz­
tendőre, <

ENGEDÉLYEZTÉK A MAGYARORSZÁGI 
I „VOLKSBUND“ MŰKÖDÉSÉT. Budapestről je­

lentik: A „8 Órai Újság“ bécsi lapjelentése szerint 
a magyarországi németség szövetségének, a 
„Volksbund“-nak működését a magyar kormány 
engedélyezte s a „Volksbund“ április 30-án tartja 
alakuló gyűlését a tolnamegyei Gikó községben. 
A szervezetnek saját zászla és jelvénye lesz. A 
jelvény vörös alapon arany nap.

A SZAMOSTARTOMÁNYI KISEBBSÉGI UJ- 
?t*^I?<;!K FIGYELMÉBE! Tekintettel, hogy az 
Újságírói Céhbe való jelentkezés utolsó határ­
ideje május elsején lejár, felhívjuk a szamos- 
taztomanyi kisebbségi, újságírók figyelmét,

,?.9y /Lf6'?*16. való felvételi kérésüket legké­
sőbb 19»9 április 25-ig alólirott csopei titkárhoz 
-T ,s®ía' érdekükben is — adják be. A felvételi 
kezeshez — amelynek mintalapját díjtalanul

érdekeltek rendelkezésére bocsátjuk, — mel- 
1 ékelni kell az állampolgársági bizonyítvány 
közjegyzőileg hitelesített másolatot és 29 lei ok­
mány, valamint 2 leles repülőbélyeget. Végül 
felhívjak a Népkisebbségi Újságírók Egyesüle­
te tagjainak figyelmét arra is, hogy tagdijhát- 
ralékukat sürgősen rendezzék, mert azoknak a 
céhbe való felvételi kérését, akik az egyesület­
tel szemben több mint háromhóaapi tagdijhát- 
ralékban vannak, a céh igazgató-tanácsa nem 
veheti érdemi tárgyalás alá. Kolozsvár, 1939 
április 20. Vénh József, a Szamos tartományi 
Újságíró Céh alelnöke, Karádi-Nagv Lajos, a 
Romániai Népkisebbségi Újságírók Egyesületé- 
nek csoport-titkára.

MAROS TARTOMÁNYBAN IS MEG­
SZERVEZIK A KÖZIGAZGATÁSI TÁBLÁT. 
Marosvásárhelyről jelentik: Az új köziga&gatási 
törvény értelmében minden tartományi székhe­
lyem külön közigazgatási tábla szervezendő az 
idetartozó peres eljárások lefolytatására. A köz­
igazgatási tábla Kolozsváron már hónapok óta 
működik, mint a régi „Combéiul Ixxtal de Re- 
vizuire“ utóda, Maros tartomány azonban ed­
dig még nem állította fel saját bíróságát, ha­
nem az előforduló közigazgatási perekben a 
kolozsvári táblát kérte fel döntésre. A tábla 
minden esetben, illetéktelennek mondta ki ma­
gát és a pereket elutasította. Most, az igazság* 
ügyminiszterium intézkedésére, dr Giurdariu 
Victor táblai tanácsos Gyulafehérvárra utazott, 
hogy a közigazgatási táblát Maros tartomány­
ban is megszervezze.

Nagyváradi betörőt fogott a szatmári rendőr­
ség. Szatmár. Saját tud. Murvai Sándor nagyvá­
radi illetőségű betörő jól ismert „személyiség“ a 
rendőri nyilvántartókban. Legutóbb Szamoaujvá- 
ron kétévi börtönre ítélték, azonban megszökött. 
A szatmári rendőrség egyik detektivje akkor tar­
tóztatta le, amikor fel akar ezáJlni a gózfürész 
állomáson a Nagyvárad felé induló vonatra. 
Murvai beismerte, hogy szökése óta Szatmáron 
tartózkodik és eddig négy betöréses lopást köve­
tett el.

VONATÖSSZEÜTKÖZÉS MARASESTI 
KÖZELÉBEN KÉT HALOTTAL ÉS NÉGY 
SÚLYOS SEBESÜLTTEL. Bucurestiből jelen­
tik: A vasút vezérigazgatóságához érkezett táv­
irati jelentés szerint a Bucuresti—Gernauti kö­
zött közlekedő, 503. számú gyorsvonat, amely 
kedden este hájrom negye dk i 1 énekor indult el 
az északi pályaudvarról, Marasesti bejáratánál 
kevéssel éjfél után összeütközött egy tolató 
mozdonnyal. A két mozdony és két vagon ki­
siklott. Smirna Nicolae fűtő azonnal meghalt. 
Szerdán reggel a romok eltakarításánál egy 
utas holttestét fedezték fel. A szerencsétlenség­
nek négy súlyos sebesültje van, mind a négyen 
vasutasok.

Rövid mármarosszigetl hírek. Saját tud. Szi­
get vásártéren az éjszaka folyamán eddig még 
ismeretlen tettesek 'falbontással betörést kísérel­
tek meg özv. Wégh Z elmarni énál, tettüket azon­
ban nem hajthatták keresztül, mert munkájuk­
ban megzavarták. A rendőrség bevezette a 
mozást. — A mármaroeszigeti Tisza népbank 
közgyűlést tartott, melyen megválasztották az 
uj igazgatósági és felügyelőbizottsági tagokat.

köszönetnyilvánítás

Mimién ismerősünknek, barátunknak 
és tisztelőnknek, akik feledhetetlen jó 
édesanyánk elvesztése miatt érzett fáj­
dalmunkat részvétük meíegsve! igye­
keztek enyhíteni, ezúton mondunk há­
lás köszönetét.

ÁRVAY ÁRPÁD és CSALÁDJA

Sül
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_ Rendőrség, állambiztonság és csendőrség államtitkársága.

HIRDETMENT
1939 április 15

lök személyazonosságanan ."LL.~ aíDérlet eseléM a* aiweriwa kötelezettségei a kővetkezők:
gatlsnmla$d<mOSOb, a _ . az egész ingatlanban, akár bérbe adták azt, kötelesek kitölteni az

Az ingatlantulajdonosok, akar ®9y® " kapható minden dohánytözsdében.
ingatlan könyvet. Az ingatlan könyv 40 lejert kap három példányban állítja ki Bucuresti fővárosban es két

Minden ingatlanra nézve a tulajdonos az ingáig k rendőrkomiszáriátusnál, amelyhez tartónk. A Jomj
«íldánvban a többi városokban. Ezeket leletbe ne y innatlan-könyvet pontosan, olvashatóan állították ki, szammai
Láilótus (Kér«!«*; ^“^eg^pädLTämelyet »«a» = tulajaonos-ak. A tulajdonos köteles megormu az mga

?ön^etmSaazt ä hatóság rendelkezésére tart™. komisz4rij,tusnál be kell nyújtani, 30 nap, 1939 április 23-tól ken-
Sgy tiapja J. (lermular): 1, 2, 3 és 1, szánra törzslap (Fisa, elnevezéssel.

Az i-es számú törzslap
M egész. ingatlan lapja, függetlenül araiak ren-
^ltötéaétől Erre a Lapra bcirandók de M.ak
ímiaidonosok megbízottjaik vagy igazgatóik ai 
ital mindazok, akik valamilyen helyiséget hasz­
nálnak az ingatlanban, (függetlenül annak rendeb 
ww-től akár tulajdonosok, akár bérlők, aka 
megtűrtek. az űrlapén feltüntetett összes a - 
£kkal együtt Ezen a törzslapon kizárólag a 
(családfő szerepel (a bérleti szerződés, vagy 
iaj dón jogi okmány aláírója).

A 2-es számta törzslap
„ lakos?.Lálv (a lakáé) törzslapja. Lakás alatt ért- 
tűk a lakhelyeket, a lakhely csak az ágy lehet.
1 a 2-es számú törzslpon a .^helyiségek ren­
deltetése“ rovatba esetenként benr^d - ^

El; jstSu,le»tta0tt!íirrendelő, fogorvos^ren- 
S laktanya, színház, látványosság! terem, ki

minden
^alídfő^valy bármely más ^mély, ákiWrm- 

lyen formában és cím a a y rás.zét használja, 
«“* Ä Idtódteni \ 2-es elámu törzslapba be- 
Sóí az ö^zes személyek az életkorra vaW te-

» 2°S
^ízík^szeméí^'akik tulajdonosi, vagy 
bérlői" minőségükben az ingatlanban valamilyen 
foglalkozást, vagy mesterséget űznek, de akásuk 
„a, ;no-.,Mariban van hasonlóképpen az ipán _ 5SUSÄ& Mii,.további wmmo 
ffvár műhelv, raktár, stb. helyiségei, a 2:es szü 
mifT"törzslapon csak az illető vezető nevét írják 
be, utána pedig az összes alkaimazottakét, 1 
értve a szolgákat, mindegyik mellett azzal 
megjegyzéssel vezetik be. hogy „beírva az .„utca, 

ovárr alatti családi törzslapon. . . t‘ Azok akik a vállalat helyiségében foglalnak
ei lakrészeket (ott van a lakásuk), kötelese^
2-©s számú törzslapot az űrlap összes rubrikáivá

Az ^műintézmények, minisztériumok te- 
laktanyák, ^“^fap utto «1Ä

"wSvJÄi
w-

Standóal^m2-es “számú ^g*^™**™

nem Iran-

d6k Az‘internétusokban és "^^cimntótendfik az 
kok ée növendékek név szerint f, y Oi.,hon
SgaU^-könyvének'1 ‘ 5bik számú törzslapján.

mindegyik név mellett a kővetkező
számbeirVa a családi törzslapjába, a falvakban 
lakóknál pedig a falu és a megye nevének fel-
tuoteiéséTOk^mu törzslapot a helyiség főbérlője 
. „ tniahionos vagy az ingatlan kezelője együtt
Sák a á éTT’benne foglalt adatok helyességé- 
áJt PTv-.ránt felelősek. A bérlők és albérlők kö­
telesek'jelenetüket közölni a tulajdonossal, an- 

, rendelkezésére bocsátani és ugyanazon fe-
S Jtó -«-«yet Ijjf ‘"to“ a
lapba bért adatok ellenőrzése végett.

A 3-as számú törzslap
a mindannyiszor, valahányszor
az MUv rSir hUeíy?etIb^t- 

al'n‘a^ , aakdr evy-cgy háztartás helyzetében, 
fi 4 szánm top) Házetodás, vagy uj bérlemény, 
elköltözés, házasság, születés, halálozás, adop.á-

lás stb.) 6íámu törzftiap három P/Mányban

pifdÍnytgvle.,isio,g«« * 

ben>AUt3naa6k‘számú törzslap a dohánytőzsdékben

kapható és ára 3 lei.
A 4-es számú törzslap

. víitozó lako«i6 BÄ *
akár egyetlen éjszakái • _ ^ helvbeji szerné-
1 énében mas varoebe!. következő regge-
lyekct vendégül lát, k”t®1,e®kGTÜleti vendőrka- 
len értesítem erről az^illeühes^ kitöItéflével.

íipa^anya,’1 gyermekek, unokák, sógorok, sogor-

neksSoSr<,?4«fi.j. «^.«“0s”5i
zott szobát havonta hetenként vagy P kiáui-
nak bérbe, a vendégeke k ^példányW®téfléve,
SÍIÍU LeHzImu torzstopon jelenj be a köz­
ponti bejelentő hivatalhoz 1939 aprn e

kezdrA.e9 számú törzslap a dohánytőzsdékber.

íFIsta vsrxr Ki 
iÄTssr

ra veze endő nr_-kTdegfn Pei6. portásai .ház-
Az nélkü' az incratlan rend- -fi

Sif-mtinw íOam: ntiméu,. »«*»«*•

lat kereskedelmi, vagy iparváflalat, 
stb.) nem a’kalmazhatók, ha nem k
egy foglalk izas üze-sére / gositó kony.^kéve^ 
amit Rucure-jiiben a központi bejelentő hnwW, a 
többi városokban a rendőrség vezetője álbt ki. 

a 7okba.n az épületekben, ahol _ több, mintn»- 
' lakás mn a tuLajdonoöok kötelesek

Ä Wlü^feui . “ W“« * &

vetkező íelirásaaJ: . . . • * * ’ *
rész (apnartament No) , ,

Lakrész alatt bármilyen lakás értendő 
a tnhh mint három lakásos épületekben 
A tobbt . k épület bejáratánál az

SÄT*V 1 ÍJ Ä

mélyzetének sévsorát valamint az mg

“ÄÄs, ÜÜSSL Ä
íüÍön^!nnrtuUadon-neVeket, nehogy félreérté-

“k «Er
, ví<Sá meg n,m tolul« «-*»*« “ *
,ele1?’’ ÄÄrtSfÄwr. -(-«'tg
„helyzet“ (Svtuatie) rovatába réget^^ j|rhat6
tötend ő a foglalkozás,» iparos, tisztviselő, sza­
ké egyszerűen; ker»kedő^par^ntoean f
b»d,foglalkozatu, ' kiclő, cipő, szövet.,
ttndő, hogy kézmű áru he . kftTeekedő) stb.,
kni'ip. !ér:L'^raLváros ^ík^. textü-
azután csokoládégyáros, w ^ a7,utá,n orvos, 
fémár’i. sjovő. h»n -« ^tsőréezkészitő, eza-

sr-Ä'«*“-Miami
katonai rongfokozat s’ib. ^^^ (cM*.áawd)

Nem wható be Mába«óif.g^ Jog!lIkwAa
és abban az esettien, u

ÄVL.«™* -■« «

dók be. • semmiféle fogvalko-
munMnólMffi.M.y

írandók be. „t= fMrv0«ziálvnál nyalván-
tartott ÄSÄ&» ‘Wl6t M'

Büntetések
ICO ezer leitől kétmillió ^tulaídon^fk

büntetéssel büntetendők n«>k ingatian könyv
és fcbérlck akik nem és akik-
1-es, 2-os, 3 as es 4-es számú vagy van,
iöl kiderül, l’.cpy olyan lak“)uk „ ? miatt köröz
akit közrendbe ütköző cselcktncnyek 
a büntető bíróság, vagy akit ugyani t en 
mémr miatt elitéBjl.Uetoben. ^ hogy 

Abban az ecetben, ha nem töltötték ki a 
csak egyszerű elnézés iu inlnttt^nnsnal,V olánokat, a lakók pedig, *Mk* ™*£ esnek 
vagy fcbérlönél laknak, vaqv laktak, nem

az előző bekezdes 6J”^sal alál 8 
leitől 10 ezer leng terjed. hajtják véé*®

A bírságot a vagyonára.
~7 elítélt minden ingo, vagy » birság bo-

Fizetésképtelenség vagy az.  ̂pénzügyi kö- 
hajtásának lehetetlen v°lta Keton an^M^ jjtotő- 
zegek iegyzokenyvet vés küldenek eh a ^

célÍáb6L GÁBRIEL MARINESCU t»om*
miniszteri áliamUtká*.

Mj
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Idöiárás
A buciir8*;ti Időjáráskntató intézet jelentőse 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt északi, 
északnyugati szél, helyenként záporesö, zivatar, 
ősiére a felhőzet csökken, éjszakai erős lehűlés, 
szélvédettebb helyeken mérsékelt éjszakai fagy. 
A nappali hőmérséklet emelkedik.

Magyar Lapok _____ _________
Megérkeztek Nagyváradra 

az ingatlan könyvek és törzslapok
Á második számú törzslapot a lakónak kell beszerezni. 

Ciosifa nagyváradi rendőr-kvesztor nyilatkozata

9

I Vaszary 3ános
Kihullt egy nagy 
magyar festőmű­
vész kezéből az 

„eset: meghalt Vaszary János, a magyar piktura 
egyik legerősebb tehetségű művésze. Vaszary Ja­
nó« 1867-ben született. Korán kezdett a pikturával 
foglakozni. Első képei széles festésüek, e realizmu­
sukkal tűntek fel. Később az egyenletes tónust 
tüzes színek váltották fel palettáján s a francia 
realistákra emlékeztető képsorozatot festette eb­
ben a stílusban. Újabban nagyfokú egyszerűsítés 
váltotta fel gazdag színskáláját, s a fény és árny, 
váltakoztak képein. Éjjeli világitásu s a délszaki 
tengerpartokon készült képeivel külföldön is nagy 
sikerei voltak. Néhány éve vesebaj támadta meg s 
egyre kevesebbet festett. A szenvedésektől szerdán 
délben szívszélhűdés váltotta meg. Halála nagy 
gyászt jelent a magyar művészi életre.

é$M
Peirovay Tibor előadása a nők gazdasági 

szerepéről. Kolozsvárról jelentik: Április 18-án 
eete 7 órakor tartotta előadását Petrovay 
Tibor, a nők gazdasági szerepéről a társadaIoni­
an a Katolikus Női Misszió rendezésében. Pet­

rovay Tibor, az erdélyi magyar szövetkezeti moz­
galom egyik elismert szakembere, előadásában 
kifejtette, hogy a gazdasági élet nem pusztán 
anyagi! elemekből épül fel, hanem abban döntő 
szerepet játszanak az erkölcsi erők is. Éppen 
ezért nem hanyagolható el a nők befolyása sem 
a gazdasági élet alakulásában. Az exisztencioná- 
lis bizonytalanság kényszerhelyzetbe hozza a nő­
ket, akik pusztán szükségből vállaltak cselekvő 
serepet a gazdasági életben. Éppen ezért rokon- 
szenvvri kell (fogadni minden olyan mozgalmat, 
amelyik visszavezeti a nőt eredeti hivatásához, 
a család fenntartásához. Ebben példaképünk le­
het Németország, ahol a, családi keretek bizto­
sítását all a mi hozomány, családi munkabér ut­
ján biztosítják. A legkisebb nemzeti egység, a csa­
lád gazdasági vezetése az asszony kezében van s 
éppen ezért fokozo.'í gondot kell fordítani a nők 
gazdasági megszervezésére. A női lélek alkatá­
nak legjobban a szövetkezeti rendszer felel meg 
s éppen ezért szükséges volna gazdasági célú női 
szervezetek, szövetkezeti asszony csoportok szer­
vezése. A szövetkezeti mozgalmak haladasa a 
nők vásárlókosarától függ — mondotta előadásá­
ban Petrovay Tibor — s az öntudatosan megszer­
vezett foogyasztóközöneég mélyen belenyúlhat a 
gazdasági élet gépezetébe. Vázolta azokat a fel­
adatokat, amelyeket az erdélyi magyar nők szö­
vetkezeti mozgalmának kell megoldania s utal a 
nemzeti összetartozástudat érvényesítésének a 
szükségességére, mert a női a férfi és a gyerme. 
lelkén keresztül népe szellemet es Jovo]ét ala­
kítja.

Segítség és gyógyulás
mindazoknak, akik 

visszértágulatban szenvednek

Fontos kfinyvnUlonsán!

A visszeres láb, 
a visszértágulat

megelőzése, kezelése, gyógyítása.

Irta: Dr Engländer Árpád

Eb a könyv megtanítja, hogyan szabadulhat 
ikace, fájdalmas, kellemetlen betegségétől, 
tartalomjegyzékből: A visszeres bajok toien- 
iége — A láb vérkeringés! viszonyai. 
>gyan keletkeznek a visszértágulatok - A 
(szértágulat tünetet. — A visszértágulat 
mplikációi. — A visszértágulat okai. 
szértágulat diagnózisa. — A visszértágulat 
zelése és gyógyítása. - Kompresszióé keze- 
5, nyomókötések. — Műtéti kezelés, 

biztos gyógyulás útja. stb.
Ara 57 lei és portó.

Nagyvárad, Saját tud. Clonta Eugen dr nagy­
váradi rendőrk veszt or szerda délután részletesen 
ismertette az ingatlan-könyv kiállítására ea veze- 
lésére vonatkozó utasításokat. Közölte, °nY az í 
ingatlan-könyv nyomtatványok megérkeztek mar s 
mától kezdve kaphatók a dohánytőzsdekben. Az 
ingatlankönyvel, amelynek ára 40 lei, a háztulaj­
donos köteles beszerezni, a lakók számának meg- 
felelő 1-es számú törzslapokkal, amelyeknek arat 
nem követelheti a bérlőktől. A 2-es számú törzs- 
lapokat azonban a lakók maguk kötelesek meg­
vásárolni.

A rendeletben feltüntetett házfelügyelői vagy 
házmesteri könyvecskék kiállítása céljából az ér­
dekéitek személyesen kötelesek jelentkezni a rend­
őrség ingatlan-könyv ellenőrző hivatalában. Ez al­

kalommal be kell nyujtaniok születési, állampol­
gársági, katonai bizonyítványukat, tovább« erki9- 
rsi bizonyítványukat, amit a rendőrség állit ki ée 
bűntetlenségi bizonytványukat, amit az ügyéaiw- 
gen lehet beszerezni. E jelentkezés április 23-tól 
számított 30 nap alatt történik.

Clonta rendőrkvesztor rámutatott nyilatkoza­
tában a megtorló intézkedésekre, amelyeket a tör­
vén y kilátásba helyez azokkal szemben, akik a* 
ingatlankönyv törzslapjait nem töltik ki szabály­
szerűen. E büntetések szigora ege :en a vétkesek 
ingatlanainak lefoglalásáig, s birság fejében való 
elárverezéséig megy. Azért a közönség minden bő­
vebb tájékoztatást igénylő kérdésben forduljon a 
rendőrséghez felvilágosításért, nehogy félreértések 
áldozata legyen., o,------

Országosan körözött betörő 
— mini „párizsi hajmmvész*'

Rajtavesztet* Csíkszereda reklámmal népszerűsített figarója. 
Relörőszerszámok a sütővas mel&eíí

Cs iksz eredt. Saját tud. Néhány hét óta nagy 
háborúság zajlott le a Csíkszeredái két hetilap 
hirdetési rovatában. Egyik urifodrász, másazóva-l. 
borbély, nagy és vastag betűs hirdetések utján 
jelentette be, hogy Párizsban és más nagy nyu­
gati világvárosokban s legutóbb Bucurcstiben 
működött, több európai nyelvet beszélő nőifod- 
rászt szerződtetett „nagy áldozatok árán“, ki túl­
tesz minden eddigi csíki, vidéki telj esi tm e n yen 
és olyan rondáit művészi esi ti a, női frizuráknak, 
melyek káprázatba és csodálkozó irigységbe ej­
tik a vidéki hölgyközönséget. A feltűnő hirdetés­
re választ adott egy jónevü, régi Fodrászüzlet tu­
lajdonosa is és kijelentette, hogy ez a hírverés 
nem igen födi a valóságot: a nagy dicséretek és 
üzleti logások mögött egy közönségesebb, valódi 
borbélysegéd áll, számottevő erényeivel és szám­
talan hibáival. Miközben ez a vidéki stílusban 
végigküzdött, ellene és mellette szóló küzdelem 
megindult és folvt ádáz küzdelemmel, a rendőr­
ségre egyre-másra érkeztek megkeresések na­
gyobb erdélvi és ókirályságbeli városok rendőr­
ségeitől, hogy nemzetközi szélhámost, és betörőt 
köröznek, aki a legalaposabb nyomozással kimu- 
tathntólag Csik megyébe vette útját.

Careteanunak, a város nagy népszerűségnek 
örvendő rendőrfőnökének feltűnt, hogy éjszakan- 
Icint egy igen jólöltözött fiatalember igen bőke­
zűen költekezik és amikor elfogy a pénze:

karikagyűrűkkel, fülbevalókkal és más 
ékszerekkel fizet.

Kezdetben a dolog nem keltett nagyobb feltű­
nést, ismeret.es ugyanis a pincéreknek es mai- 
könnyebb fajsúlyú foglalkozású alkalmazottaknak 
az a szokása, hogy pénz hiányában mással, még 
esetleg „ékszerekkel“ is megelégszenek. Azonban 
a körözések országos és nemzetközi viszonylatban 
is .gyűltek és hovatovább alaposabb volt a gyanú- 
hogy a borbélysegéd tisztes ipara álcája alatt, 
egyike a legnagyobb nemzetközi betörőknek «? 
szélhámosoknak." A rendőrségi bejelentő hivatal­
ból tudták, hogv Dell! Istvánnak hívják a bor­
bélysegédet. azonban alaposabb nyomozás nelkui 
bele kellett nyugodni abba, hogy Delli egy igen 
népszerű, jólkereső iparos, akinek más gondja 
nincs, mint az éjszakai órákban kipihenni és ci­
sz óra kozni a napi fáradalmakat.

Aztán egyszer olyan gyanúsan viselkedett. 
ho»v a rendőrség figyelő emberei igazolásra szó­
lították fel. Dolli kijelentette, hogy sok nyaraló 
é=> fürdőhelyen volt alkalmazásban, legtovább 
Tuen ád fürd ön és várakozásán felül keresett. Mi­
után a pénz könnyen úszik el. elhatározta, hogy 
minden oénzfölöslpffét ékszerekbe fekteti. Azért 
fizet most gyűrűkkel és más ékszerekkel, mert 
most már nem keres úgy, ahogy eddigi életmód- 
ia !erénvélte.

Természetesen a rendőrség emberei nem ad­
tak hitelt szavainak. Házkutatás következett.

Több olyan gyűrűt és más ékszert talál­
tak, melynek értéke egyenkint is meg­
haladta a kétezer leit, set megállapította 
a rendőrség, hogy minden okmánya ha­

mis.
Még az állampolgársági okmányát és munka­

könyvét is, vegytintát eltüntető szelekkel ő ha

misitotta. Kiderült, hogy húsz esztendő óta össze­
lő okod ta nemcsak Románia nagyobb városán, 
hanem eredménnyel működött egyebütt is. Nem 
igen riad*- vissza erőszak használatától sem, arait 
az is b zonyit, hogy kézifegyvert, álkulcaokat éa 
finom hciörőszvrézámok egész garmadját talál-*- 
ták meg nála.

Miután De.lli katonaszökevény is és sok máé 
ürrye is a katonai törvényszék illeték essége é» 
hatásköre alá tartozik, átadták a brassói katona* 
ügyészségnek. Bünlajstroma öüSzeáLLittoa most 
van folyamatban.

óó <3> óó- <5-vO * ó-d* <>£ ó ❖4'*’

A nagyváradi mozgókép- 
szín háza k műsora s

DORIAN: LEÁNY A PARTON.
COHSÓ: EMBERI BESTIÁK.
APOLLÓ: DRÁMA SANGHAJBAN.

JMas
szavanként 8 Ív!

Egy
I utcai szoba előszobával,
I hutor nélkül kiadó. 
[Nagyvárad, Str. Simeon 
Barnutiu No. 1-a.

Kiadó
I május 1-re 1 szobás, 
fürdő és előszobás Ja­
kás. Nagyvárad, Str.

I principele Mihai 14.

Keresek
11—2 szobás fürdőszo- I has garzon lakást' — I esetleg 1 szobás, olőszo- 
ínás, fürdőszobás, kony- 
J hás lakást üresen, má­
júé 1-re. Kizárólag kc- 

I veí'Ztény családnál. Ci-
I meket a kiadóba kerek
I ármegjelöléssel.

szavanként ?

önállóan
dolgozó masamódnőt
azonnalra alkalmaz 17- 

I Elit-ka la pszalon, Nagy­
várad, Banca Natio- 
la mellett.

Fizető
vendégnek mennék 
jobb családhoz, he­
gyes, erdős vidékre, — 
hol szabadfürdő van. 
Ajánlatokat „Tisztvi­
selőnő“ jeligére a ki­
adóba. ________________

Ha
nem süt, főz a taka- 
réktüzhelye, Bessenyei 
kályhás, felelősség
mellett rendbehozza. 
Nagyvárad, Str. R-osio- 
rilor 15. szám.

Eladó
komplett hálószoba. 1 
Megtekinthető vasárnap, 
és csütörtökön. Nagy­
várad, Str. Cuza. Vodal
4L szám. __________

Eladó
egy ebédlő szekrény, 
asztal, dívány, stb. és 
egy gyerek sport kocsi. 
Nagyvárad, Str. Oltenia
8. ezáin.________________

Fogtechnikus 
20 éves gyakorlattal,* 
teljes berendezéssel el­
helyezkedést v. au tori-
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legújabb
Románia a szigorú sesilesessas 

fenntartása mellett
lói!™ -Újabb
3" kezdődnek

Lapunk más helyén már megírtuk, hogy 
Ribbentrop német külügyminiszter viszonozza 
Gafencu látogatását. Román újságírók értesü­
lése szerint Ribbentrop romániai utazására 
ősszel kerül sor.

A romái külügyminiszter berlini tanács­
kozásaival kapcsolatban az United Piess 
munkatársának megbízható helyen kijelentet­
ték. hogy Gafencu teljes határozottsággal kitar­
tott amellett, hogy Románia fenntartja abszolút 
semlegességét. Valószínű, hogy a közeljövőben 
újabb német-román kereskedelmi tárgyalások 
indulnak, amelyeknek célja az lesz, hogy a két 
ország kereskedelmi kapcsolatait az eddigié 
nél szorosabbra fűzzék.

Beavatott körökben egyébként az a benyo­
más alakult, ki, hogy a német-román tárgyalá­
sok a német kormányra nézve kielégítően. A 
román külügyminiszter az újságírók előtt han­
goztatta, hogy német részről nagy megértés ta­
pasztalható " Románia irányában. Gafencu ki­
emeli, hogy Románia jó egyetértésben akar él-

ni a német birodalommal. A Deutsche Diplo­
matisch-Politische Korrespondenz, mely tudva­
levőleg közel áll a birodalmi külügyminiszté­
riumhoz. Gafencu látogatásáról azt írja. hogy 
az világos és örvendetes bizonyítéka annak, 
hogy Európa délkeleti részében a népek szoros 
és bizalomteljes együttműködésben akarnak 
élni egymással és ez Európa jövője szempont­
jából feltétlenül szükséges is. Magyarország és 
Bulgária hagyományos barátsága a tengely- 
hatalmak iránt már régóta ezt. a politikát^ mu­
tatja és Jugoszlávia részéről is egyidő óta 
ilyen törekvések nyilvánulnak meg. Az a kö­
rülmény. hogy a román látogatással egyidő 
ben magyar államférfiak Rómában tanács­
koznak és néhány nap múlva olasz-jugoszláv 
külügyminiszteri tanácskozásra kerül sor. vilá­
gosán" mutatja, hogy a tévelygések évszázados 
korszaka után Közé.p-Európa népeinek baráti 
együttműködése következik. A világnak — ha 
bizonyos hatalmak egyeduralmi álmai végét­
éinek, — tudomásul kell venni ezt a fejlődést, 
— fejezi be a lap cikkét.

Mussolini Beszedet mondott 
a nemzetközi hisztéria ellesi

A duce választ adott Roosevelt üzenetére is
Rómából jelentik: A Capitolium Iulius 

Caesar termében csütörtök délelőtt 11 órakor 
ünnepi ülés volt, az 1942. évi római világ- 
kiállítás szervezési munkálatainak megkezdése 
alkalmából. Az ülést Colon na. herceg. Róma 
kormányzó!ja nyitotta meg, majd Cint szenátor, 
a szervező bizottság elnöke, ismertette a kiál­
lítás célkitűzéseit. Hangoztatta, hogy a kiállítás 
legfőbb célja, hogy minden állam bemutassa 
azt, amit a civilizációért és az emberi haladás­
ért. tett. Ezért a Duce a kiállításnak ,a civilizá­
ció olimpiásza“ nevet adta.

Az ülésen Mussolini beszédet mondott, és 
elmondotta, hogy ez az összejövetel első ténye 
egy nagy mozgósításnak.

— Azok. — folytatta Mussolini. — akik 
határainkon túl átengedik magukat minden 
hisztériának, ne féljenek ettől a szótól, mert itt 
a polgári haladás és az emberi munka fegy­
vertelen mozgósításáról van szó. Meg akarjuk 
kezdeni a becsületes munkát és a nemzet min­
den energiáját sorompóba állítjuk abból a cél­
ból hogy ez a kiállítás méltó legyen Rómához. 
Ha az volna a szándékunk, hogy meggyújtsuk 
a kanócot, vagy támadni akarnánk, akkor nem 
kezdtünk volna most ilyen nagy munkához. 
Bár szerte a világon viharfelhők tornyosulnak,

Réztábla

CRONIN

világhírű munkái:
kapualatt................... fűzve 185 lei

kötve 238 „
Ezt látják a csillagok....................fűzve 314 „
A kalapkirály I, II......................kötve 324 „

DANTE KIADÁS

mi folytatjuk munkánkat és ezt jó jelnek kell 
tekinteni a jövőre nézve. Ez azt mutatja, hogy 
mi nem akarunk senkit sem megtámadni, ha­
nem folytatni akarjuk munkánkat. Teljesen 
igazságtalan és minden tekintetben indokolat­
lan az a kísérlet, amellyel a tengelyhatalmakat 
a vádlottak padjára akarják ültetni.Akár kül­
dünk választ az üzenetre, akár nem: nem mu­
laszthatom el az alkalmat, hogy ismételten ki­
jelentsem: Róma és a tengely politikája a béke 
és az együttműködés politikája, amiről Olasz­
ország és Németország már számos, kézzelfog­
ható bizonyítékot nyújtott. Ideje már. hogy a 
nemzetközi riadalom terjesztői és a katasztrófa 
előhírnökei elhallgassanak és elhallgassanak 
azok. akik kibontott zászlóikkal nyugtalanságu­
kat, félelmüket palástolják. Mi nem engedjük ma­
gunkat sajtókampányoktól és messiási üzenetektől 
befolyásoltam!, mert csapataink készen állanak és 
fegyvereink bőven vannak, hogy megvédjék a 
békét.

— A kiállításon, — fejezte be beszédét a 
Duce, — egy hatalmas ív fog emelkedni, amely, 
reméljük, annak az emberi akaratnak és hitnek 
a jelképe lesz. hogy megvalósítható az a béke. 
mely valóban az igazság és élet nagy vasalap­
jain nyugszik.

A katonai célokra igénybe vett 
gépkocsik tulajdonosai adókedvez­

ményt kapnak
Rucurestibői jelentik: Miniszteri rendelet ja. 

lent meg, amely szerint mindazok után az autók 
után, amelyeket katonai célokra igénybe vettek, 
azoknak tulajdonosai mindaddig nem fizetik az 
adót, ameddig a katonaság igénybe veszi a gép. 
kocsikat,

——-  ...in» 1 ti- nii.H'WWl^jWi e..ii II— -

Spanyolomig felmondta 
a nemzetközi viszályok békés 
elintézéséről szóló egyezményt
Goring a madridi bevonulási ünnepségen

Géniből jelentik: A spanyol kormány a Nép- 
szövetség főtitkárához jegyzéket intézett és abban 
felmondta a nemzetközi viszályok békés elintézé­
sére kötött 19',’S. évi általános egyezményt.

Londonból jelentik: A „Daily Tolegrap“ hor­
gos j jelentése szerint Franco tábornok meghívta 
Goring porosz miniszterelnököt, hogy vegyen 
részt a május 15-iki madridi bevonuláson és aa 
ezzel kapet oiatos győzelmi ünnepségeken.

------ —mar—— ----------

lugas kitüntetéseket kapott 
a Szentatyatól a magyar miniszter- 

elnök és külügyminiszter
Rómából jelentik: XII. Pius pápa — mint 

lapunk más helyén megírtuk, — csütörtök dél­
előtt ünnepélyes kihallgatáson fogadta a Ró­
mában tartózkodó magyar államférfiakat. A 
Sz.ent.atya ez alkalommal gróf Teleki Pál mi­
niszterelnöknek átnyújtotta a Pius-rend nagy- 
kereszt jé t, gróf Csáky külügyminiszternek a 
Szent Gergely rend nagykeresztjét. A magyar 

j államférfiak ezután látogatást tettek Maglione 
bíboros-átlamtitkár.nál, akinek Teleki átnyúj­
totta a kormányzó által adományozott Magyar 
Érdemrend nagykeresztjét.

Rómában nagy jelentőséget tulajdonítanák 
annak, hogy a magyar miniszterek tanácsko­
zásai szerdán nem fejeződtek be, hanem csü­
törtök délután újabb megbeszélésre ültek ösz- 
sze a magyar és olasz államférfiak. Ez a fordu­
lat — úgymond — mindennél jobban kiemeli 
a római tárgyalások óriási jelentőségét.

túrna olasz kő!ü«iy«in szler 
Bofkífbe tiSazíú

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ ér­
tesülése ezerint Ciano gróf. olasz külügyminisz­
ter április 28-ra Berlinbe érkezik és rész tv esz 
a7.„n a nagyjelentőségű birodalmi gyűlésen, ame­
lyen Hitler vezérkancellár a tengelyhatalmak ne- 

i vében válaszol Roosevelt elnök emlékezetes üze­
ro.

------- -------- ----
Készült a Szent László-nyomda Rt köriorcágépén, Nagyvarad, Károly király-nt 5 szám

Londonban nem várnak gyors 
eredményt a bekerítő politikától
Az angolok diplomáciai munkáját meg­
zavarta a tengelyhatalmak közbelépése

Londonból jelentik: Angol beavatott körök­
ben a jelenleg folyamatban levő diplomáciai te­
vékenységtől nem várnak gyors eredményt. 
Hangoztatják azonban, hogy különösen nagy je­
lentősége van a római olasz- magyar megbeszé­
léseknek és a berlini német—román tárgyalások­
nak A küszöbön álló olasz—jugoszláv tanácsko­
zásokkal kapcsolatban szintén különböző talál­
gatások olvashatók az angol sajtóban. Az általá­
nos figyelem Ciano olasz és Cinczár Marko vice 
jugoszláv külügyminiszter küszöbön állö velen­
cei" találkozására összpontosul A lapok céloznak 
arra hogy a velencei találkozó a béri in—római 
tengely számára értékes eredménnyel záródhat és 
egy messzemenő magyar—jugoszláv közeledés is 
er-dménye lehet ennek a találkozónak.

Londonból jelentik: A „Daily Telegrap“ jel0U- 
tése szerint a londoni bolgár követ szerdán két 
óra hosszat tárgyalt Halifax külügyminiszter­
re! A lap szerint a Londonban és Szófiában pár­
huzamosan folyó diplomáciai tárgyalások befe­
jezéshez közelednek. Boris bolgár király ebben a 
kérdésben mar hosszas kihallgatáson foga. a 
Ki össze; vano ff m-mszterelnököt, aki ezt megelő­
zően a szófiai nemet ügyvivőt, valamint a román 
és görög követet foganta. A bolgár miniszterel­
nök egyébként a kepviselőbáz külügyi bizottsa- 
cában rövidesen beszámol a nemzetközi helyzet­
ről. Az angol lap a helyzet súlyosságát jellemez­
ve megjegyzi, hogv a bolgár tartalékosok mar 
parancsot kaptak, hol kell jelenlkezniok mozgó­
sítás esetén.

CENZÚRÁT


